

LAS TROPAS ALIADAS OCUPAN ARKANGEL

Sigue la retirada de los alemanes

EXPLICACIONES ABSURDAS

Sólo años después de la primera batalla del Marne supo, fragmentaria y confusamente, el pueblo alemán, que había sido perdida ésta.

Como prueba el coronel suizo Foyler en su célebre libro «La maniobra moral», el mando germano escamoteó completamente en sus comunicados del mes de septiembre de 1914, la relación de la tremenda lucha que salvó a Francia del aplastamiento y a París del asedio y del bombardeo.

Los ejércitos alemanes de Kluck, Bülow, Hausen, duque Alberico de Wurtemberg, Kronprinz de Prusia, Kronprinz de Baviera, Heeringer y Deimling habían irrumpido Francia. El ala derecha de los mismos había desbordado París y llegado a Meaux. El centro había pasado el Marne. La izquierda estaba en la Lorena libre.

De pronto, los comunicados alemanes dicen que se pelea en el Aisne. El buen pueblo germano no recibe explicación alguna de este repliegue, de cerca de cien kilómetros...

La segunda batalla del Marne es contada por los boletines del Gran Estado Mayor germano de un modo análogo. Vean nuestros lectores, por ejemplo, el comunicado teutón de ayer tarde:

«Los grandes éxitos del ejército del general von Boehm en la batalla del 1.º de agosto dieron lugar a que los movimientos llevados a cabo ayer por nuestras tropas tuvieron pleno éxito.»

El 1.º de agosto, Foch atacó de nuevo. Y luego de una lucha violentísima, se apoderó, al Norte del Marne, de la divisoria de aguas entre las cuencas del Ourcq y del Vesle, es decir, de la posición de repliegue, naturalmente poderosa y susceptible de fácil defensa, á que se habían acogido los alemanes.

Esos fueron los grandes éxitos del ejército de von Boehm. Los franceses pedirán al Cielo que sus adversarios los obtengan parecidos todos los días.

A consecuencia de la perforación de la rotada línea de repliegue, los teutones debieron retirarse detrás del Vesle. Pero es lo grave que han perdido Soissons y su zona, y que los franceses, naturalmente, comienzan á colocar efectivos en las orillas del Aisne. El Vesle, pues, no será tampoco, según todos los indicios, límite de la retirada del Kronprinz. Este deberá marcharse al Norte del Aisne. Y habrá perdido cuanto sus generales conquistaran en las sangrientas batallas de mayo, junio y julio.

Anoche estaban los aliados en el Aisne, hasta Condé, y en el Vesle, desde Condé á Reims. Su caballería maniobraba á lo largo de la vía férrea de Reims á Soissons. Muy pronto este ferrocarril servirá á Foch de nuevo. Y la solidez de su centro se habrá duplicado.

Ludendorff ha recibido en el Cuartel general á los corresponsales de guerra de los periódicos alemanes. Y les ha hecho declaraciones que reproduce un radio de Nauen.

En esas declaraciones dice Ludendorff: «Esta vez no hemos logrado nuestro plan de ataque estratégico, el cual quedó limitado á un éxito táctico. El enemigo nos esquivó (?) el día 15, por lo que ya el 16, al amanecer, interrumpimos las operaciones.»

Esto no es verdad. El día 17 todavía atacaba furiosamente von Boehm por ambas orillas del Marne y llegaba á Monvoisin y al bosque de Courton. Ya comentamos aquella penosa y absurda marcha lateral en dirección á Epernay. La ofensiva alemana sólo cesó el 18, cuando inicióse la contraofensiva aliada. Decir otra cosa es ocultar deliberadamente hechos conocidos de todos.

Luego, Ludendorff, para disculparse del revés, asegura que contaba con el ataque de los aliados sobre su flanco y estaba preparado para rechazarlo. ¡Que estaba preparado! ¡Pues si no llega á estarlo! Foch hizo 23.000 prisioneros y cogió 500 cañones, y recobró de un golpe la iniciativa. En doce horas varió completamente el aspecto de las operaciones y aun de la campaña. Impuso al enemigo su voluntad. Y ese enemigo ha debido, á causa del asalto de flanco á que aludimos, evacuar primero la orilla Sur del Marne, luego la orilla Norte, después las márgenes del Ourcq, más tarde la divisoria de aguas, y por último la ribera meridional del Vesle. Y ya parece indudable que se irá al otro lado del Aisne...

Ludendorff, Hindenburg y consortes

deben tener una idea deplorable de los alemanes. Les sirven explicaciones verdaderamente absurdas.

Pero los neutrales no tienen tan anchas tragaderas. Los confeccionadores de los aerogramas de Nauen debían comprenderlo así...

COMUNICADOS OFICIALES ITALIA

Incursiones afortunadas. Londres, 4. Parte oficial inglés del frente italiano.

La situación continúa estacionaria. Durante la primera parte de la semana pasada aumentó ligeramente la actividad de la artillería enemiga.

El 2 de agosto por la noche las tropas territoriales de Midland efectuaron incursiones afortunadas contra las defensas enemigas situadas al Sudoeste de Asiago, en las que hicieron seis prisioneros y causaron gran número de víctimas al enemigo.

Durante la pasada semana las fuerzas reales aéreas destruyeron catorce aeroplanos enemigos y un globo cautivo. (Agencia Radio.)

Toma de la cota 703.

Coltano, 4. Al Sur de Nago, nuestra unidad de asalto núm. 29, volviendo á confirmar su reputación de audacia y de valor, arrebató ayer al enemigo la cota 703, de Dossio Alto, donde el 15 de junio el adversario, después de una violenta preparación de artillería, pudo penetrar y sostenerse á costa de gravísimas pérdidas.

La ocupación fué prontamente consolidada bajo la protección eficaz de la artillería.

Fuerzas importantes enemigas, ocultas en cavernas, han intentado violentas resistencias locales; pero fueron vencidas. El enemigo ha sufrido pérdidas sensibles, dejando cuatro oficiales, 172 soldados y una gran cantidad de material en nuestro poder. Durante la noche del 2 al 3, un destacamento francés, por un brillante y favorable golpe de mano, después de haber vencido la reacción del adversario, penetró muy profundamente en las líneas enemigas de Zocchi y al Este de Asiago y regresó con un jefe y 124 soldados, además de una gran cantidad de material y de armas, de un cañón y de ametralladoras.

Al Este de Asiago, destacamentos británicos hicieron irrupción en Gajja, infligiendo pérdidas al adversario y capturando prisioneros.

En la región de Casa Tasson y en la cuenca de Alano nuestras patrullas de exploradores tomaron al enemigo material y prisioneros.

Albania.—La actividad combatiente se limitó ayer á algunos bombardeos que pusieron en fuga fuerzas enemigas al Norte de Berat. (T. S. H.)

AUSTRIA

El enemigo gana terreno.

Viena, 4. En la alta meseta de las Siete Aides rechazamos varias veces avances exploradores lanzados por tropas inglesas y francesas. En el Dossio Alto, el enemigo, después de un fuerte fuego de artillería, logró penetrar en algunas parcelas de nuestras posiciones.

Albania.—El enemigo ha cedido de nuevo terreno en la línea Fieri-Berat. En el valle superior del Devoli rechazamos al enemigo más allá de las posiciones ocupadas á raíz de luchas. (T. S. H.)

LOS CHECOSLOVACOS

Toma de la región de Kuban.

Amsterdam, 4. Los checoslovacos se han apoderado de la región entera de Kuban. El general Danebin, jefe de los cosacos, se halla gravemente herido, asegurándose que le sucederá en su puesto el general Orloff. (Agencia Radio.)

LOS BELGAS

Las subsistencias en la Bélgica ocupada.

El Haave, 3. Se ha publicado una relación del aumento del coste de las subsistencias en la Bélgica ocupada.

En 1914, á fines de julio, se pagaba mensualmente 20,22 francos por el racionamiento siguiente:

Pan, 350 gramos; manteca de cerdo, 60 gramos; leche, 250 gramos; azúcar, 11 gramos; guisantes secos, 30 gramos; patatas, 300 gramos; tocino, 50 gramos; arroz, 150 gramos; y un huevo.

En diciembre de 1916, el precio de este racionamiento se elevó á 88,50 francos.

En octubre de 1917, á 202,44 francos.

En junio de 1918, á 267,70 francos. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

Por qué dimitió Holtendorff.

Amsterdam, 3. El jefe del Almirantazgo alemán, von Holtendorff, presentó al Kaiser la dimisión, que ha sido aceptada.

Desde que empezó la guerra ocupaba von Holtendorff este cargo.

Se indica para sucederle al Sr. Von Scheer. Créese que la dimisión obedece á razones políticas, principalmente al desacuerdo entre von Holtendorff é Hindenburg, en lo relativo á la campaña submarina. (Agencia Radio.)

Fundición de las estatuas.

Amsterdam, 3. Una de las estatuas más populares en Berlín, Berelina, mujer gigantesca, especie de patrona de la capital, ha sido quitada de su zócalo para ser fundida.

Todas las estatuas de bronce en Berlín, exceptuando la de los miembros de la familia Hohenzollern, serán fundidas. (Agencia Radio.)

La derrota austriaca.

Roma, 3. Después de tres sesiones secretas celebradas en la Cámara austriaca, y en las cuales se discutió la derrota del Piave, ha sido encargada una Comisión militar de hacer ulteriores averiguaciones. (Agencia Radio.)

EL ASESINATO DEL EX ZAR

Los últimos momentos.

Nauen, 4. Sobre los últimos momentos del Zar Nicolás publican los periódicos rusos informes, de los que se desprende que el Zar soportó con entereza su suerte.

Poco antes del fusilamiento exclamó: «¡Respetad á mi mujer y á mis inocentes y desventurados hijos! ¡Que mi sangre proteja á Rusia de la decadencia!»

Se asegura que la Zarina está sana y salva en el sitio que se le designó por las autoridades.

Otros periódicos dicen que hay la intención de hacerla comparecer ante un Tribunal de la Revolución. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Ukrania en estado de sitio.

Amsterdam, 4. Según un telegrama publicado en la Gaceta de Wesar, se ha declarado el estado de sitio en toda Ucrania, y se han adoptado serias medidas, tanto en Kiew como en Odesa. (Agencia Radio.)

Gorki está agonizando.

Londres, 4. El célebre escritor Máximo Gorki, que, como habíamos anunciado, estaba gravemente enfermo á consecuencia de un ataque de disenteria, se encuentra en período agónico. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Bombardeo de Constantinopla.

Londres, 4. Comunica el Almirantazgo británico que ha sido de nuevo bombardeada Constantinopla. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

EN ARKANGEL

Ocupación de las tropas aliadas.

Londres, 4. De Arkangel dicen que, á consecuencia del movimiento contra el Poder bolchevickista, el Soviet local ha sido derribado, y las nuevas autoridades han recurrido al concurso de las tropas aliadas para restablecer el orden.

Estas han ocupado Arkangel sin sufrir pérdidas.

Relina tranquilidad. El comienzo de la intervención en Rusia.

Londres, 4. Los aliados acaban de entrar en Arkangel, llamados por los contrarrevolucionarios, que han derribado el Soviet local después de haber operado un golpe de fuerza, coronado por el éxito.

Esto prueba cuánto se hace sentir ahora la acción de los aliados en el Norte de Rusia.

Esta victoria obtenida en Rusia por los aliados se considera aquí como muy feliz, y créese que puede tener las más grandes consecuencias para el futuro.

Ha sido un excelente principio para el plan de acción concertado por los aliados en Rusia, el cual tendrá por principal agente la intervención japonesa, que se dice deberá ser decisiva.

Desde el principio de la guerra, y sobre todo desde hace dos años, Arkangel ha llegado á ser un puerto considerable que ha absorbido todo el tráfico de los aliados, y su posesión es, por lo tanto, de una importancia primordial para la Entente. (Agencia Radio.)

Los diplomáticos se retiran de Vologda y llegan á Arkangel.

París, 2.—Recibido con gran retraso.—Dicen de Kandalachka con fecha 31 de julio que los embajadores de Francia, de los Estados Unidos y el encargado de Negocios británico, acompañados de sus séquitos, acaban de llegar, después de un viaje accidentado, á este pequeño puerto de la costa murmana.

El miércoles 24 abandonaron Vologda, á media noche, después de haber obtenido á duras penas que se les dejara partir.

Desde hace algún tiempo el Gobierno de los Soviets había hecho intolerable su existencia, al ponerles bajo la vigilancia de guardias rojas y al prohibirles comunicar por telegrafía sin hilos con sus Gobiernos respectivos.

Ultimamente Trotsky les había instado vivamente para que fueran á Moscú, donde se cree que tenía la intención de mantenerles como rehenes. Los embajadores se negaron rotundamente; pero creyeron al mismo tiempo que su seguridad y su dignidad les obligaba á abandonar el territorio fuso sometido á la autoridad bolchevickie.

Se pusieron, pues, en camino y llegaron á Arkangel el viernes último. Aquí, después de laboriosas conferencias con el Soviet local,

que había recibido de Moscú la orden de retenerlos, pudieron obtener que dos navios los transportasen á Kandalachka. (Agencia Radio.)

N. de la R.—Esta información, que es anterior á la toma de Arkangel, hace suponer que la llegada de los representantes de las Potencias aliadas á esta región ha precipitado los acontecimientos y ha influido, sin duda, poderosamente en el éxito de la contrarrevolución, que ha derribado el poder de los bolchevickies en Arkangel.

LA OFENSIVA ALIADA

Hablan Hindenburg y Ludendorff.

Berna, 3. El profesor Wágner, corresponsal de la Gaceta de Colonia, refiere una conversación que sostuvo en el gran Cuartel general alemán con los generales Hindenburg y Ludendorff.

Este último, que recibió primero al periodista, hizo ante él las reflexiones siguientes:

«Nuestra ofensiva del 15 de julio no ha tenido éxito desde el punto de vista estratégico; sólo hemos conseguido algunas ventajas tácticas.»

El enemigo sabía perfectamente cuándo y por dónde íbamos á atacar, y ha sabido evitar nuestro empuje, poniendo en práctica decisiones y maniobras por las que debemos rendir justo homenaje al generalísimo francés.

Comprendimos que de haber proseguido nuestra acción nos hubiese costado sacrificios enormes, y, en su consecuencia, la interrumpimos el día 18 de julio para economizar nuestras tropas, al igual que lo hemos hecho siempre que hemos comprendido que nuestros sacrificios estaban en desproporción con los objetivos que pretendíamos conseguir.

El contraataque enemigo se inició por otro punto, y fué un éxito desde el primer momento, por lo que hemos considerado esta maniobra como la única adecuada al momento.

Tratábase, por lo tanto, de hacer fracasar el plan de esta contraofensiva, que hubiera podido conseguir un éxito definitivo, cuidando siempre de perder el menor número posible de soldados.

El intento enemigo, bien manifiesto, era cortar el ejército situado entre Reims y Soissons, y apoderarse de nuestro material de guerra, intento que hemos impedido, abandonando sistemáticamente una parte del terreno y trasladando á una línea más segura nuestros hombres y nuestro material.

Si se tratase de territorio alemán, la pérdida de cada pueblo sería para nosotros una pérdida dolorosa; pero afortunadamente no se trata de eso, ni tampoco deseamos ganar terreno, sino debilitar al enemigo.

Conquistas de terreno; el Marne, como frontera, esas son fórmulas que pueden tener cierto valor para la opinión pública; pero que carecen de importancia para el resultado final de la guerra.

Tanto nuestras operaciones como nuestra resistencia han dado el resultado que apetecemos; el de infligir pérdidas al enemigo. No dejamos de reconocer el valor de los esfuerzos yanquis; pero los sacrificios hechos por el enemigo son muy importantes.

En este momento no puedo haceros confidencias, pero de nuestra entrevista creo que habréis sacado la firme convicción de que tenemos plena confianza en el porvenir.»

Hindenburg ha presentado un cuadro semejante de la situación. Elogió los tanques, y en particular á la infantería, que es la que lleva el peso de la batalla. También alabó las tropas de refuerzo y las de ferrocarriles.

«Hemos trasladado la lucha—añadió—á un terreno más ventajoso para el abastecimiento de nuestras tropas. Tenemos confianza plena. Cuatro años de guerra no son una bagatela; pero si continuamos resistiendo como durante estos cuatro años, conseguiremos nuestro fin, que es una paz honrosa. A fin de que podáis constatar y deshacer los rumores que circularon respecto á mi salud, puede usted decir que me ha visto con sus propios ojos y que disfruto buena salud.» (Agencia Radio.)

Pershing, condecorado.

París, 3. El general Pershing ha sido condecorado con la gran cruz de la Legión de Honor, y con este motivo le dirigió el señor Clemenceau el telegrama siguiente:

«Tengo el gusto de comunicaros que el Gobierno de la República ha decidido elevaros á la dignidad de gran cruz de la Legión de Honor, á fin de reconocer las eminentes facultades de que disteis pruebas y los notables servicios que prestasteis organizando tan maravillosamente las fuerzas yanquis.»

Jamás olvidará Francia que en el momento en que la lucha era más enconada llegaron vuestras valientes tropas, para unir sus esfuerzos á los nuestros; que esta cruz sea el símbolo de nuestro agradecimiento. Dignaos recibir mis felicitaciones más afectuosas y la seguridad de mi alta estimación.» (Agencia Radio.)

Dice el teniente coronel Rousset.

París, 3. El teniente coronel Rousset dice en La Liberté que las tropas aliadas festejaron gloriosamente el principio del quinto año de guerra, porque hoy cantamos victoria, victoria merecida.

Jamás se puso al servicio de una concepción tan amplia de la maniobra más valor,

más resistencia ni más talentos militares ni más fuerte resolución en todos los grados de la escala jerárquica; desde hace más de quince días la guerra se desenvuelve con una preparación, un orden y una precisión magníficas.

Hemos batido el record, puesto que nunca pudo el enemigo avanzar tanto en una sola ofensiva. En tanto que los empujes enemigos han sido ciegos, brutales, los aliados sabían dar á sus operaciones una maravillosa elasticidad.

El arte del general Foch es genuinamente francés, todo lleno de matices, flexibilidad, digno de nuestra brillante historia. La batalla de Tardenois será registrada en los fastos guerreros como un monumento de saber y de experiencia. (Agencia Radio.)

M. Poincaré, al frente.

París, 4. El Presidente de la República y su señora fueron á Grignon, visitando la escuela de reeducación profesional de los mutilados.

El Presidente regresó á París al anocheecer, y salió en seguida para el frente. (Agencia Radio.)

Entusiasmo en los Estados Unidos.

Nueva York, 4. El público y la Prensa están unánimes en saludar la jornada del 2 de agosto, marcada por la reconquista de Soissons, Ville-en-Tardenois y el paso del Crise, como una jornada de gran victoria, que marca irremediablemente la derrota alemana en el Marne.

Cuando la noticia de la reconquista de Soissons apareció en los transparentes de los periódicos se organizaron manifestaciones en las calles, lanzando hurras por el general Foch y cantando los himnos nacionales de los Estados Unidos y de Francia.

El New York Times dice que el quinto año de guerra se abre con magníficos auspicios. Las victorias de Foch y de Diaz permiten augurar la próxima victoria definitiva y completa de los aliados.

Por un desdichado azar, en el radio alemán jamás se ha llevado más lejos el desdoro y la mentira. El de ayer repite cuatro veces que los alemanes rechazaron en todas partes á los aliados, que experimentaron enormes pérdidas, sin ganar una ventaja de terreno.

Los periódicos hacen resaltar en este formidable embuste la prueba de que no es posible esperar nada de un Gobierno que miente con tal desdoro y de un pueblo destinado á sufrir, sin murmurar, los más osados embustes. (Agencia Radio.)

No hay licenciamiento.

Berna, 4. Los periódicos alemanes del 2 de agosto anuncian que es imposible licenciar la quinta de 1870, de lo que recientemente se habla tratado.

Añaden, además, que tampoco se puede pensar en un licenciamiento parcial de esta quinta; de manera que las medidas que se habían ya tomado en este sentido serán inmediatamente revocadas. (Agencia Radio.)

LOS COMUNICADOS

FRANCIA

Sin novedad.

París, 4. Parte oficial francés del medio día.

En el frente de batalla no ha cambiado la situación.

Durante la noche no se ha señalado ningún acontecimiento. (Agencia Radio.)

ESTADOS UNIDOS

Los norteamericanos hacen 8.400 prisioneros y cogen 133 cañones.

París, 3. Comunicado americano:

Los resultados de la victoria adquirida por la contraofensiva comenzada gloriosamente por las tropas francoamericanas el 18 de julio han sido hoy completamente obtenidos. El enemigo, que sufrió muy graves pérdidas, ha sido derrotado por segunda vez en el Marne, siendo rechazado en desorden de la línea del Vesle. El enemigo ha demostrado ser incapaz de resistir á nuestras tropas, que combaten por la libertad al lado de los aguerridos soldados de Francia, Gran Bretaña é Italia. Durante estas operaciones hemos hecho 8.400 prisioneros y nuestros soldados han capturado 133 cañones. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Sigue la retirada de los alemanes.

Koenigs-wusterhausen, 4. Frente occidental de la guerra:

Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Hubo algunas acciones, después de una creciente actividad de artillería, que volvió á adquirir gran intensidad al Sur de Ipres y á ambos lados del Somme.

Ambos lados de Albert, y sin ser molestados por el enemigo, trasladamos nuestras fuerzas, situadas al Oeste del Ancre, á la orilla oriental de dicho río.

Hicimos algunos prisioneros á raíz de combates de avanzadas, con ventajas para nuestras armas, al Sur del arroyo de Luce y al Sudoeste de Montdidier.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Hubo pequeños combates.

Nuestras tropas se encuentran á orillas del Aisne, al Norte y al Sur de Soissons y á orillas del Vesle, en combate con el enemigo.

El teniente aviador Billik alcanzó su victoria aérea número 28. (T. S. H.)

EL ASUNTO DEL DIA

CAPITULO SEGUNDO

Nos referimos hace pocos días al caso del médico de Crevillente.

Con posterioridad hemos recibido un telegrama del interesado, doctor Candela, que dice así:

«Agradecido vivamente a la defensa hecha en su periódico, fecha 1. Por excitación del momento dije que repeli una agresión, habiendo sido yo el agresor, pues, además de no pagarme, las burlas y provocaciones del cacique habían llegado a un límite intolerable. Ruego rectifique, si es posible, ese extremo. En el Congreso de Sanidad Civil pienso ocuparme extensamente de las formas y modos con que este representante de la democracia trata a los médicos y enfermos pobres.—Doctor Candela.»

Por su parte, D. Manuel Villalba Galvañ, alcalde de Crevillente, nos escribe extensa carta, de la que vamos a entresacar las afirmaciones más salientes.

Dice que a principios de enero de 1916, al hacerse cargo de la Alcaldía de aquella villa, puso en conocimiento de los médicos titulares D. José Lledó Quesada, D. Francisco Polo Alfonso y D. Ismael Candela Mas, que a consecuencia de las circunstancias que se derivan de la guerra no podía pagarles, como era su deseo, a razón de los dos mil pesetas presupuestas, como lo hizo en su anterior etapa, años 1910 a 1913, ambos inclusive.

En septiembre de 1917 fueron procesados el Sr. Villalba y sus amigos para dar paso a los conservadores, a cuya fracción pertenece el Sr. Candela.

En los veintinueve meses anteriores a esa fecha, pagó religiosamente el Sr. Villalba, según lo ofrecido y aceptado, a razón de mil pesetas. En verdad—añade el alcalde—Crevillente no puede pagar más.

En diciembre de 1917, aprovechando el paso por el Poder de sus amigos, el doctor Candela cobró determinada cantidad, mientras los otros dos médicos, que no figuran en ninguna fracción política, no cobraron un céntimo.

El banquete-homenaje al Sr. Francos Rodríguez en Alicante dió lugar a que el doctor Candela vertiese frases ofensivas para los asistentes al acto, y, como consecuencia, a una cuestión personal entre los Sres. Candela y Villalba.

Las elecciones municipales de noviembre sirvieron al doctor Candela para una campaña contra el actual alcalde, imponiendo a los enfermos que de él dependían, bajo amenaza de no visitarlos, la obligación de votar en contra.

El Sr. Villalba asegura que por su proceder ha podido formar expediente al doctor Candela y conseguir su destitución.

Finalmente, el alcalde manifiesta que fué agredido, a la puerta de su casa, por el doctor Candela, inopinadamente, haciendo uso del médico de un bastón-estoque que llevaba.

Quedan expuestas las dos versiones del suceso. Nosotros no entramos ni salimos en él.

Lo único que nos interesa es afirmarnos en nuestra opinión de que ha llegado la hora de separar absolutamente al médico titular de la política de campanario.

Nos afirmamos en el criterio de que el día que los médicos titulares dependan exclusivamente del Estado en el orden económico, y se vean, por consiguiente, libres de las redes en que ahora tienen forzosamente que caer, habrá adelantado mucho la clase médica en el camino de su dignificación, y lo habrá ganado en definitiva todo el mundo, pues lo monstruoso, en estas cosas, es que pobres enfermos vengan a pagar las consecuencias de luchas mezquinas en que nada tienen que ver.

Las fiestas de Vitoria

Juegos florales.—Discurso del mantenedor.
Vitoria, 4.—A las ocho de la mañana de ayer inauguráronse las fiestas. Las calles están adornadas, los balcones lucen magníficas colgaduras.

Se verificó, a las cuatro de la tarde, el reparto de premios entre los niños de las escuelas públicas.

A las seis y media celebróse en el teatro-circo el certamen cultural en homenaje a la vejez y a la maternidad.

No ha podido el ministro de Estado ser mantenedor en este certamen por sus grandes ocupaciones. Le sustituyó el Sr. Ortega Munilla.

Entró la reina de la fiesta, señorita María Teresa Ayala, acompañada por la Corte de Amor, a los acordes de la marcha de «El Profeta».

El ex gobernador Sr. Aragón leyó la poesía premiada, cuyo autor, D. Luis Barrón, fué saludado con una salva de aplausos.

Después hablaron el alcalde y el Sr. Maluquer, representante del Instituto Nacional de Previsión.

El presidente entregó a los ancianos y a las madres, entre los aplausos del numeroso y distinguido público, las libretas en que consistían los premios.

Acto seguido comenzó el Sr. Ortega Munilla su discurso con un elogio a la reina de

la fiesta. Explicó los motivos por los cuales hablaba como mantenedor, en lugar de hacerlo el Sr. Dato, Albo la obra de éste, que supo adivinar en el alma española el propósito de mantenerse neutral en la contienda que affige al mundo entero.

Encareció los méritos de los certámenes de cultura, los trabajos premiados, la gestión del Ayuntamiento de Vitoria y los discursos del alcalde y del Sr. Maluquer.

Encomió a los jurados del certamen, especialmente a Herminio Madinaveitia, el ilustre catedrático y novelista.

Describió cómo Vitoria surgió entre las aldeas alavesas, semejante a un infantil de cuento viejo, al que rodean sus damas y servidores.

Habló de la magnífica visión del glorioso país alavés, en que la fe y la abnegación son base de la vida.

Terminó entonando un himno a las madres y dedicó un recuerdo a todas aquellas a quienes la guerra ha privado de sus hijos.

El discurso del Sr. Ortega Munilla fué interrumpido varias veces por los aplausos.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN MURCIA

Harineros y alcaldes.

Murcia, 4.—Los fabricantes de harinas de esta capital se han quejado al gobernador civil de que los alcaldes de los pueblos niegan su autorización para la salida del trigo que aquéllos tenían comprado con anterioridad.

Anuncian que, en el caso de que persistan los alcaldes en su actitud, se agravará la situación hasta el extremo de no poder fabricar harinas de ninguna clase.

Para abaratar el pan.—Una reunión.

Se ha reunido la Junta de Subsistencias. Han asistido a la reunión representaciones de harineros y panaderos, y ha presidido el alcalde, quien dió cuenta del objeto de la misma, que no era otro que el de buscar medios de abaratar el pan y evitar la triste situación en que se encuentran las clases obreras.

Se acordó que desde mañana se vendá el pan a cincuenta céntimos el kilo, subvencionando el Ayuntamiento a los panaderos con una cantidad igual a la diferencia de este nuevo precio con el que rige hasta mañana.

La solución ha sido muy bien acogida, pues ella da por terminado el conflicto, si quiera sea temporalmente.

El senador D. Isidoro la Cierva y el diputado Sr. Díaz Revenga visitaron al alcalde, ofreciendo su cooperación en todo aquello que redunde en mejoramiento de la gravísima situación creada por la carestía del pan.

Sobre una supuesta exportación fraudulenta de trigo.

El gobernador ha conferenciado con los concejales que denunciaron la exportación fraudulenta de trigo, con objeto de comprobar la denuncia. Los concejales no pudieron comprobarla, aunque afirmaron que sostenían las manifestaciones que hicieron en la sesión del Ayuntamiento, y que fueron recogidas por diversos conductos, incluso por la Prensa.

EN ZARAGOZA

Cuestiones obreras.

Zaragoza, 4.—Los obreros marmolistas se declararán mañana en huelga por negarse los patronos a concederles las mejoras que tenían solicitadas.

—También los obreros cesteros y cañiceros se declararán en huelga.

—Los impresores han dado un plazo de ocho días para que los patronos contesten a sus peticiones de aumento de jornal y horas de trabajo.

—La huelga de panaderos continúa en el mismo estado.

Hoy se ha registrado un incidente. En la calle de las Escuelas Plas un grupo de huelguistas apaleó a un esquirol, el cual resultó con heridas.

Fuó detenido un huelguista. El gobernador ha dado órdenes para que se redoble la vigilancia para evitar agresiones.

Los hornos están muy vigilados.

La ocultación de trigo.

Zaragoza, 4.—La Comisión municipal de Subsistencias ha comenzado la visita de inspección en los barrios rurales, comprobándose que existen ocultaciones de trigo, pues algunos cosecheros no cumplen el plan convenido de abastecimiento de la ciudad.

Se han dictado enérgicas medidas para los compradores y vendedores de trigo que no cumplen los requisitos de abastecimiento.

El precio de las harinas.
Parece ser que en Daroca el vecindario está excitadísimo a consecuencia de haberse elevado el precio de las harinas a un precio superior al de la tasa.

El gobernador ha adoptado medidas para evitar ocurran desórdenes.

EN CASTELLON

El precio del pan.

Castellón, 4.—En el Centro Obrero se han reunido las Directivas de 23 Sociedades obreras para protestar del aumento del pan que intentan establecer los tahoneros.

Acordaron terminar de trabajar mañana y celebrar un mitin y una manifestación de protesta.

EN SEVILLA

Incautación de trigo.

Sevilla, 4.—El Ayuntamiento de Real de la Jara acordó proceder a la incautación de trigo de la cosecha anterior, que los dueños se niegan a vender al precio de la tasa.

Falta de agua.

Sevilla, 4.—La deficiencia que se observa en el suministro de agua, obedece a la mala calidad de los carbones.

EN CADIZ

El pan más barato de España.—El juego. Caminos vecinales.

Cádiz, 4.—El gobernador, Sr. Bono González, continúa sus gestiones para solucionar el conflicto de las substancias, vendiéndose en algunos pueblos de esta provincia el pan más barato de España, pues el kilo verdad resulta a 50 céntimos.

Continúa también su campaña moralizadora contra el juego, habiéndose detenido en algunos pueblos por la benemérita a gentes que estaban jugando.

Gestiona de los diputados a Cortes conoca el ministro de Fomento los caminos vecinales de Tarifa a Vejer, Chiclana a Alcalá y otros pueblos donde las grandes riquezas en mármoles, maderas, cereales, corchos y otros productos indican la necesidad de su construcción.

También se pide un camino vecinal a las ruinas de la antigua Colonia, para dar facilidades a los turistas.

EN BARCELONA

Descarga de trigo.

Barcelona, 4.—Ha empezado la descarga del trigo importado de América en el vapor *Infanta Isabel de Borbón*. La harina resultante la podrán empezar a retirar los panaderos de la provincia para poder elaborar pan. Con ello se conjurará el conflicto que se temía en algunas comarcas, como el Bajo Penedés, en la cual los panaderos habían agotado las harinas que poseían.

EN MALAGA

Un mitin.

Málaga, 4.—En el local de la Juventud Republicana se ha celebrado un mitin para pedir el abaratamiento de las substancias.

El local estuvo totalmente lleno.

Los discursos fueron enérgicos.

Después del mitin se organizó una manifestación, que recorrió las principales calles, entregando al gobernador las conclusiones pidiendo la aplicación rigurosa de la ley de Subsistencias, pero especialmente del trigo.

EN VALENCIA

El trigo argentino.

Valencia, 4.—El gobernador espera que el Comité triguero distribuya entre las tres provincias de la región el cargamento de 1.000 toneladas de trigo argentino, llegado anoche, para atender a las necesidades de la provincia de Valencia. Con este cargamento y con el que se espera llegue en breve parece ser que se solucionará por ahora la cuestión.

LA TORERIA

UNA MUJER TORERA

Sevilla, 4.—Comunican del inmediato pueblo de Camas que en la escuela de tauromaquia allí establecida ha actuado una mujer que pretende renovar para el sexo débil los éxitos taurinos que dieron efímera celebridad a La Fragosa y otras mozas arriesgadas que se aventuraron a la lidia de toros bravos.

La nueva torera ha elegido el apodo de la Bombita.

La plaza de la escuela de tauromaquia de Camas se llenó de público que, primero en broma, y luego con algún entusiasmo, animó a la novel lidiadora con sus aplausos.

La Bombita toró y mató una becerra de la ganadería de López Plata y, según los buenos aficionados que presenciaron el interesante espectáculo, demostró afición y valentía.

ANDALUCIA

Fiestas colombinas.—«Foot-ball».—Iluminaciones.—Banquete.

Huelva, 4.—Continúan animadísimas las fiestas colombinas.

Ayer por la tarde se jugó un partido de «foot-ball» entre el Real Betis Balompié de Sevilla y el Real Club Recreativo de Huelva, que resultaron empatados a dos tantos.

El paseo del Muelle está espléndidamente iluminado. La iluminación es de muy buen gusto y causa un efecto sorprendente.

El Ayuntamiento ofreció un banquete al mantenedor de los Juegos florales, D. Adolfo Reyes, y a los representantes del Ejército y de la Armada que han venido a las fiestas. A la hora del champagne pronunciaron bellos discursos patrióticos el alcalde, el gobernador militar, el comandante de Marina y el presidente de la Colombina.

El Sr. Reyes habló a continuación con gran elocuencia, siendo acogido frecuentemente con aplausos calorosos.

Comparó los actos de heroísmo del Ejército español con los llevados a cabo por los ejércitos americanos, para concluir que los españoles han sido escuela de honor para sus hermanos de América, sacando como consecuencia que las guerras civiles no dejaron el menor sedimento de odio entre España y América. Una gran ovación fué el comentario a las hermosas palabras del Sr. Reyes.

Misa de campaña.

Huelva, 4.—Se celebró misa de campaña, con asistencia de las autoridades civiles y militares y representantes de la Asociación Colombina.

Al desfilarse las tropas fueron ovacionadas. Esta tarde habrá regatas y fiestas a bordo del «Pelayo».

Incendios en Motril.

Granada, 4.—En el sitio llamado Peladillo, en el término de Motril, se incendió una choza, sufriendo quemaduras dos mujeres y dos niños.

Uno de éstos quedó en estado gravísimo. En la noche última se quemaron también catorce chozas, cerca del puerto de Motril, quedando reducidas a cenizas ropas y enseres de las bañistas.

Se calculan las pérdidas en 10.000 pesetas.

Besteiro y Anguiano.

Los diputados Sres. Besteiro y Anguiano estuvieron por la tarde visitando la catedral, y pasearon por las calles céntricas.

Mañana visitarán la Alhambra.

Rateros detenidos.

Sevilla, 4.—La Guardia Civil ha detenido a los rateros llamados Mendoza y «Dientes», que se confesaron autores, el primero, de tres hurtos, y «el Dientes», de nueve hurtos y una estafa.

Obreros incendiarios.—Otro incendio.

En Pedroso, los obreros Antonio Marín, Manuel Suárez y Manuel García incendiaron un pajar propiedad de doña Isabel Margibe. Para ello arrojaron lumbre a unas gavillas de trigo.

La Guardia Civil detuvo a los incendiarios en el cortijo La Señorita, propiedad del ex matador Emilio Torres (Bombita).

—En el término de Salteras, una chispa desprendida de una trilladora incendió un almár de paja. Las pérdidas se calculan en unas 11.500 pesetas.

ARAGON

Un mitin.

Zaragoza, 4.—La Agrupación socialista ha organizado un mitin, en el que hablarán Largo Caballero y otros socialistas. Han sido invitados Lerroux y Marraoa.

Los cocheros.

Los cocheros han enviado un escrito al alcalde manifestándole que el jueves termina el plazo dado a los patronos para que contesten a sus peticiones de mejoras. En el caso de que los patronos no contesten, se declararán en huelga.

LAMPARA

NITROGENO 1/2 VATIO
Fabrica, Cortes, 397.—BARCELONA.

CATALUNA

Regreso del gobernador.

Barcelona, 4.—El gobernador, que había de regresar esta mañana de Sabadell, ha telegrafiado anunciando que retrasa la vuelta hasta el anoche, para poder asistir a algunos actos que se celebran en aquella ciudad.

Reuniones obreras.

Hoy, como domingo, se han celebrado gran número de reuniones obreras. He aquí nota de las más importantes:

Los caldereros en cobre se han reunido para elegir nuevo presidente. Luego discutieron la conveniencia de ingresar en un Sindicato único de todos los oficios similares, aplazándose la resolución para tratarla otro día. Se acordó también que los obreros del oficio que no tienen trabajo se presenten para obtenerlo en los talleres en los cuales se trabaja de noche, y en el caso de que no sean admitidos que lo comuniquen al Sindicato para que éste ordene que cese el trabajo por la noche.

Se han reunido para tratar de la huelga de la Casa Pujol los lampareros y latoneros. Acordaron continuarla y fijar una petersa semanal a los que trabajan para socorro de los huelguistas.

Los obreros de arcas y básculas se han reunido para tratar de la huelga que hace meses sostiene en la Casa Amat. Acordaron persistir en la actitud y seguir ayudando a los huelguistas.

La de la fábrica de lámparas eléctricas de Zeta continúa. Los obreros acordaron continuar la huelga hasta obtener la concesión íntegra de todas sus peticiones.

Funerales por Prat de la Riba.

Mañana se celebrarán en Castellterçol funerales por el alma del Sr. Prat de la Riba. Asistirán el obispo de Vich y los presidentes de la Diputación y de la Mancomunidad.

Hoy, la Agrupación femenina catalana de Barcelona ha hecho una visita colectiva al cementerio para colocar coronas de flores sobre la tumba de Prat de la Riba.

Fiesta tradicionalista.

Se está celebrando en Pedralbes la diada tradicionalista.

Esta mañana, a las siete, han salido para Sarriá los individuos de los Centros y Circulos con sus banderas.

Allí fueron recibidos por el Centro Tradicionalista de la población, con su bandera y la banda de cornetas de Sarriá.

Fueron hasta el monasterio de Pedralbes, celebrando una función religiosa, terminada la cual, se han reunido en banquete.

Esta tarde se celebrará el mitin en la plaza del Monasterio, en el cual hablarán, entre otros, D. Dalmacio Iglesias y los diputados tradicionalistas por Cataluña.

Fiesta de la Flor.

En las barriadas de Gracia y San Gervasio se celebra a Fiesta de la Flor, organizada por los alcaldes de barrio de los mismos en beneficio de los pobres.

Hay muchas mesas de petitorio.

La recaudación no es muy abundante.

Colonias escolares.

Esta mañana han salido para los distintos pueblos donde veranean las treinta y dos colonias escolares de niños y niñas, costeadas y organizadas por el Ayuntamiento.

Los excursionistas se han reunido en el Palacio de Bellas Artes, saliendo la primera colonia a las cuatro de la madrugada con dirección a la estación, para tomar el tren.

Las demás han ido saliendo para ir tomando los trenes en las demás estaciones.

A todos los niños se les ha dado desayuno, compuesto de leche, chocolate y pan.

Los excursionistas, vistiendo traje igual, son un millar.

Forman diez y seis grupos de niñas y otros tantos de niños.

Las fiestas de la Merced.

Como continuación de las fiestas del centenario del descenso de la Virgen de las Merce-

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

des en Barcelona, se celebrarán el sábado grandes solemnidades religiosas para conmemorar la fundación de la Orden mercendaria. Para asistir a ellas han llegado de varias provincias y de América religiosos de la Orden.

Revista del mercado.

Continúa el alza en los azúcares, que suben de precio de una manera escandalosa, sin que las autoridades y la Comisaría de Subsistencias logren evitarlo.

También han subido en sus cotizaciones algunos cereales, y entre ellos los trigos, así como las harinas inferiores.

Acetites.—Continúa encalmado el negocio. Han llegado treinta vagones de Andalucía y veinticuatro de la región.

Algodones.—Han llegado 8.000 balas de los Estados Unidos.

Bacalao.—Sin arribos y escasez de existencias.

Cacaos y cafés.—Continúa encalmado el mercado.

Carbón.—Sigue el negocio sin resolverse. Continúan las dificultades para su adquisición por los elevados precios que alcanza. Esta semana han llegado 9.600 toneladas de Asturias.

Cueros.—Ha llegado una importante partida en el vapor «Infanta Isabel». Se espera también otra importante partida en otro vapor.

Vinos.—Continúa la mala situación en el mercado, siendo las cotizaciones flojas, con tendencia a la baja.

Trigos y harinas.—Siguen los precios en alza. Han llegado 4.000 toneladas de América y 145 vagones de Castilla.

MURCIA

El descanso dominical en los periódicos locales

Murcia, 4.—En vista de la solicitud formulada por los redactores y obreros de los periódicos locales, se ha acordado por los directores de los mismos conceder desde hoy el descanso dominical al personal de redacción y de talleres.

Los lunes no publicará cada periódico más que una hoja.

VALENCIA

Un crimen.

Alicante, 4.—Habíbanse cenando varios amigos en una taberna de la calle del Gallo, cuando surgió una cuestión entre dos de ellos, llamados Antonio Valero, apodado el *Chato Paraguero*, y Miguel Santandreu.

La cuestión se convirtió bien pronto en riña, recibiendo el apodado *Chato Paraguero* una tremenda cuchillada en el vientre.

Reogido por la Cruz Roja, fué trasladado a la Casa de Socorro, donde fué asistido.

Poco después fué detenido el agresor por la Guardia municipal.

En su declaración manifestó que al pasar por la taberna, el herido y otros de sus amigos le insultaron, repitiendo amenazas que días anteriores le habían hecho y que intensificaron esta vez sacando unos cuchillos, con los que intentaron agredirle.

Terminó su declaración diciendo que para librarse de ser herido hirió al que estaba más cerca.

El herido, que es jornalero, está gravísimo y ha sido llevado al Hospital.

El agresor, que ha ingresado en la cárcel, está empleado en el servicio municipal de limpiezas.

Una alborada.—Incidentes y alarmas.—Concejal lesionado.

Se ha celebrado en la noche última la Alborada en honor de la Virgen del Remedio, patrona de Alicante, con un concierto por la Banda Municipal y el Orfeón en la Plaza de Alfonso XII.

Audió un gentío enorme. Desde las torres de la Casa Consistorial se dispararon cohetes, quemándose una bonita colección de fuegos artificiales.

Uno de los bastidores de una rueda de protección se desprendió en el momento en que comenzaba a quemarse, cayendo sobre el público y sembrando la alarma. Hubo carreras y caídas.

También se produjo un incidente porque un cohete alcanzó a una joven llamada María López, hirienola en el labio inferior.

Entre las personas que cayeron al suelo y fueron atropelladas por los demás cuando se produjo la alarma, se encuentra el concejal D. Julio Stalles, que resultó con el brazo izquierdo dislocado, y una herida en la frente.

Afirmación regionalista.

Valencia, 4.—En el teatro Apolo se ha verificado un acto de afirmación regionalista, con motivo del reparto de premios a los alumnos de ambos sexos de las escuelas de Valencia.

El acto, organizado por las Juventudes valencianas, resultó brillantísimo, concurriendo a él todas las Sociedades valencianistas con banderas y la Banda municipal.

Presidió el alcalde, en unión del poeta Maximiliano Tous y el concejal Sr. Granllera.

A los sones de la marcha de la ciudad repartiose a los niños 25 premios en metálico y muchos libros.

Leyéronse poesías de Llorente, Badenes, Maragall y otros poetas, y el Sr. Tous y el alcalde pronunciaron elocuentes discursos.

En su discurso prometió el alcalde inspirar sus actos en una orientación valencianista liberal, ofreciendo su vara a la ciudad para que disponga de ella en defensa de sus peticiones al Poder central.

Fuó

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

INSISTIMOS

El Sr. Dato ha llegado a San Sebastián. Interrogado por los periodistas, ha dicho que no ocurre nada, que la normalidad es absoluta y que el Gobierno nacional de... notables continúa tranquilamente cumpliendo su programa.

Por lo visto, uno de los puntos del programa a que alude el flemático D. Eduardo debe ser la desaparición de nuestra Marina mercante, porque el torpedeamiento del «Egusquiza», realizado después del torpedeamiento del «Ramón de Larrinaga»—donde murieron, no lo olvidemos, ocho marinos españoles—, no ha sacado a los ministros de su siesta veraniega. Si fueran tan satisfechos, y sólo dan muestras de alguna actividad en las negociaciones para traer a España a la Zarina y a sus hijos.

(El Mundo), comentando pachorra tan extraordinaria, escribe:

«A qué se espera para requerir que se guarde el respeto debido a nuestra bandera? Sin duda se relega esa defensa enérgica de la dignidad y la soberanía española, al momento en que, desaparecida toda nuestra flota, no corran riesgo de ser torpedeados los barcos españoles. A esa conclusión vamos seguramente. A medida que nuestro tonelaje desaparece, realizan los agresores la penetración económica en España, crean Bancos con propósitos varios, y uno de ellos puede ser la defensa de los barcos austroalemanes internados en nuestros puertos. Llegarán circunstancias en que, por falta de Marina de comercio, el imperativo vital nos obligará a buscar el modo de valernos de aquellos barcos; entre tanto, habrán sido adscritos a alguna de las combinaciones financieras de los Bancos creados. ¿Cómo osará nadie considerar presas de guerra unos barcos ligados a intereses españoles (?) y al servicio de España? Y, de este modo, los Imperios del centro habrán defendido el tonelaje que tienen en nuestros puertos, a costa de nuestra Marina mercante y de los marinos españoles sacrificados. ¿Algo nos tenía que costar ser amigos de Alemania?»

Decididamente, no valía la pena de que se reunieran para gobernarnos los jefes de los grupos monárquicos y algún caudillo de agrupación anfibia, vaga y sospechosa. Un Ministerio de secretaríos de Ayuntamientos rurales lo hubiera hecho lo mismo, y quizá mejor...

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Lunes 5 de agosto de 1918.

Santos del día.—Nuestra Señora de las Nieves; Santos Emigdio, Caudido y Sobelo, mártires; Casiano, obispo; Párides y Oswald, confesores, y Santas Afra, mártir, y Nona.

La misa y oficio son de la Dedicación de Nuestra Señora de las Nieves, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santos Justo y Pastor; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa cantada; por la tarde, a las seis, vísperas, con asistencia del venerable Cabildo de párocos de esta corte, y a las siete y media, rosario, preces y reserva.

En San Millán continúa la novena a San Cayetano; a las diez, misa solemne, predicando D. Gregorio Alvarez; y por la tarde, a las ocho, exposición de S. D. M., rosario, sermón a cargo de D. Félix Alafón, novena y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Religiosas Trinitarias y en las Bernardas Vallecas, ó de la Asistencia en la iglesia del Hospital de los Flamenos.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna. Turco: San Juan de Sahagún.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer publica las disposiciones siguientes:

GUERRA.—Real orden circular autorizando a las Comisiones mixtas respectivas para conceder el número de prórrogas de incorporación a filas que a cada caja de recluta se asigna en el estado que se inserta.

Otra Real declarando desierto el concurso de cocinas rodadas de campaña, anunciado en 5 de abril último.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que a provincia de Burgos se divida, para los efectos recaudatorios y revisión de premios de cobranza, en las 14 zonas que se indican, y que desde la recaudación correspondiente al cuarto trimestre, los premios para la cobranza voluntaria en las dichas zonas, sean los que para cada una se detallan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitado por doña Elena de Julián y Niñez Robrés, la rehabilitación del título de barón de Pauls.

LA POLICIA

Los robos y dos detenciones

Hace tiempo que D. Alejandro Madariaga presentó en la Comisión del Congreso una denuncia sobre la desaparición de varias alhajas que había observado en su domicilio.

El agente de la primera brigada de Investigación criminal Sr. Machado, a quien se le ordenó hacer las gestiones para descubrir al autor del hecho, ha logrado estos días, después de haber conseguido intervenir las alhajas en una casa de préstamos donde habían sido pignoradas, detener al autor de la sustracción.

Jesús Barrio Raimondo, y ponerle a disposición del Juzgado correspondiente.

También el agente de la misma brigada señor Luque ha salido arosísimo de otras gestiones por el estilo que se le confiaron a propósito de otro robo parecido.

La cigarrera madrileña Josefa García y García guardaba en una arca vieja 3.200 pesetas, que constituían el producto de los ahorros de toda su vida.

Un huésped de la casa donde ella vivía, en la calle del Casino, núm. 4, llamado Nicolás Rodríguez Valero, de diez y ocho años, que estaba de dependiente en un tupi de la Concepción Jerónima, fué quien, sin forzar la cerradura y de una manera habilidosa para que la cigarrera no sospechara nada, le abrió un día el arca y le quitó las 3.200 pesetas.

Al necesitar Josefa dinero y buscarlo en el mueble notó el robo de que había sido víctima.

El agente Sr. Luque, que desde el principio empezó a sospechar del dependiente del tupi, le ha seguido la pista hasta estos días en que el perseguido ha regresado de su pueblo, logrando echarle la garta y entregarlo a las autoridades judiciales.

De las 3.200 pesetas se han podido recuperar unas 1.500. Las demás todas han sido consumidas en franchelas, juergas, viajes y otros lujos.

AL FRENTE NORTEAMERICANO

Uno de estos días, después de recibir instrucciones del Gobierno, se pondrá al frente de una Comisión de jefes y oficiales de distintas Armas y Cuerpos, que habrán de marchar con él al frente norteamericano de Francia, el general Monteverde, presidente de la Junta de arbitrios de Melilla.

Mientras dure la ausencia del general Monteverde, desempeñará interinamente la presidencia de dicha Corporación municipal el coronel de Artillería Sr. Revilla.

LOS GASTOS DE EXPLORACION DE LOS FERROCARRILES

Ha visitado al ministro de Fomento una delegación del Consejo de administración de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, presidida por el marqués de Guadalmina, para exponerle la insostenible situación en que se encuentran las Compañías ferroviarias a causa de su desequilibrio económico, debido al enorme y progresivo aumento de los gastos de explotación, a los cuales no pueden hacer frente con sus ingresos actuales, requiriendo medidas de gobierno que eviten la ruina.

El Sr. Cambó manifestó que le preocupaba hondamente el problema ferroviario y que haría por resolverlo.

Los visitantes expusieron que en folletos y artículos de revistas y diarios se viene haciendo resaltar por los técnicos la difícil situación económica en que se hallan las Compañías de ferrocarriles a causa del abrumador aumento de precio experimentado por los materiales necesarios para la explotación, unido a los auxilios extraordinarios que han tenido que prestar y prestan, en la medida de sus fuerzas, a su personal por la carestía de la vida.

Añadieron que las Compañías de ferrocarriles son industrias de transporte, tan respetable como todas las demás, y no se les puede pedir que, teniendo que pagar los elementos indispensables a su explotación con sobrepagos de 300 y hasta 950 por 100, transporten las mercancías a los precios de antes de la guerra ó casi iguales, y más cuando las mercancías valen el triple, el cuádruple y hasta diez veces más.

El trigo, que valía antes de la guerra de 10 a 12 pesetas la fanega, vale hoy 25, y la harina, valiendo antes de la guerra de 30 a 40, vale hoy de 68 a 70.

Mientras los productores, industriales é intermediarios están realizando beneficios fabulosos, las Compañías de ferrocarriles van a la ruina.

El Gobierno tiene el deber de amparar esos intereses, merced a los cuales se ha construido la red ferroviaria de España, que tanto beneficio ha reportado a la riqueza nacional y cuyo desarrollo es indispensable para el progreso de la agricultura y de las industrias.

Indicaron los comisionados que en otros países se ha concedido auxilio directo del Estado, tomando éste las pérdidas a su cargo ó un aumento del precio de los transportes, que ha llegado hasta el 57 por 100.

Lo primero lo soportarían todos los contribuyentes y lo segundo gravaría directamente al productor, al industrial y al intermediario, afectando a los que se sirven de los ferrocarriles, muchos de los cuales, gracias a ellos, realizan beneficios fabulosos.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Jardines del Retiro.—Anteanoche terminó sus compromisos en este teatro la compañía que tan brillantes éxitos ha alcanzado durante la temporada, y en la que han conseguido justas y ruidosas ovaciones las tiple Lola Vela y Paquita García, en unión de los Sres. Enrique Beut, Vicente Mesó y Luis Beut.

Esta compañía sale para actuar en varios teatros de provincias, contratada ventajosamente por su empresario, D. Angel García.

Tenemos entendido que en los Jardines seguirá actuando otra compañía del mismo género.

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

POR EL PUEBLO DE MADRID

El abaratamiento de la patata

En los primeros días del pasado mes de julio se acercó a nosotros el Sr. D. José Sainz Gil. Este señor tenía un proyecto. Este proyecto, según su propio autor, era beneficioso para el pueblo de Madrid. Se trataba de obtener una gran cosecha de patata y de que este producto fuese vendido a cinco céntimos el kilogramo.

Desde luego prestamos un gran interés a nuestro visitante. Se había acercado antes a muchas personas y a muchos organismos, y no le habían prestado atención ninguna. Indudablemente le tomaron por un arbitrista vulgar, sin prestar atención a la trascendencia del asunto.

Nosotros, tomándolo con toda la seriedad a que invitaba el beneficio del pueblo de Madrid, acogimos el proyecto, siendo los primeros en darle publicidad en nuestro número del 4 de julio último.

Síntesis del proyecto del Sr. Sainz Gil, que entonces publicamos, es esto:

Tomando por tipo una población de 500.000 habitantes y calculando un consumo de 200 gramos diarios por persona, se necesitan 100.000 kilos, también diarios. Multiplicados por 365 días, resulta al año una cantidad de 36.500.000. Para recolectarlos es preciso una siembra de 1.825.000 kilos. La compra de la simiente, a 0,30 pesetas el kilo, la mejor clase, supone 547.500 pesetas. Vendidos los 36.500.000 a 0,05, dan una suma de 1.825.000 pesetas, y por consiguiente, un beneficio de 1.277.500 pesetas. Terreno necesario para la siembra: 86 hectáreas y 92 áreas. Terrenos utilizables para ello por el Municipio, de su pertenencia: Dehesa de la Arganzuela, Soto de las Meriendas, Dehesa de Amaniel, Dehesa de la Villa, la Florida y Retiro.

Omitimos otros detalles relativos al procedimiento porque, como antes se ha indicado, fué LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el primer periódico que publicó íntegramente el proyecto del Sr. Sainz Gil, que tiende, sobre todo, a suprimir los factores que encarecen la mercancía: colono, intermediario, acaparador, abastecedor y asentador, desde el punto y hora en que quede la producción municipalizada.

No nos limitamos a tomar en consideración el proyecto con vistas a la publicidad. Nuestro muy querido compañero D. José Serrán, concejal del Ayuntamiento de Madrid, lo ha llevado a la Corporación, contando con el apoyo de otros ediles.

Hoy lunes celebra el Ayuntamiento una sesión extraordinaria, dedicada por entero a ese importante asunto.

Esa sesión extraordinaria ha sido causa de que algunos queridos colegas acojan también en sus columnas, concediéndole la importancia que merece, el proyecto del Sr. Sainz, que nosotros fuimos los primeros en patrocinar.

Nos congratula esta buena compañía. Merecen ser reproducidos estos párrafos que EL LIBERAL pone por contra a la exposición de la iniciativa:

«Este es el proyecto, que nosotros a primera vista consideramos beneficioso para la vida de la población.

Y recordamos ahora el caso de Parmentier, el sabio a quien se debe la propaganda del cultivo de la patata en Europa.

El preciado tubérculo había sido importado del Perú, a raíz de la conquista del Imperio, y se había ensayado su cultivo en algunos países de nuestro continente.

Peró la ignorancia pública, adjudicando a la patata cualidades nocivas, había hecho fracasar estos ensayos.

Parmentier, químico francés, tomó a su cargo la reivindicación del tubérculo y publicó en su defensa varios folletos, llevado por el deseo de favorecer a su pueblo. No obteniendo éxito, se decidió a una prueba que hiciese llamar más la atención de sus conciudadanos. Solicitó la protección oficial y obtuvo del Rey Luis XVI una extensión de terreno en que hacer sus experimentos. Allí, bajo sus cuidados, creció la primera plantación de patatas de Francia. El sabio llevó la flor y el fruto a la corte, teniendo un gran éxito entre los cortesanos y los intelectuales de la época.

Enterados los vecinos del campo de experimentación de que el tubérculo era comestible, se apresuraron a imitar la conducta del sabio Parmentier, y poco después la patata se extendió por todo el territorio de Francia y Europa.

Se trata ahora de abaratar el producto y el arbitrista pide un campo de experimentación para que en el porvenir pueda municipalizarse la patata.

De obtenerse éxito, el Sr. Sainz habría prestado un valioso servicio al pueblo madrileño y a toda la nación española, cuyas clases modestas se verían libres de acaparadores y logretes, teniendo el imprescindible artículo en excepcionales condiciones de baratura.

Creemos que el proyecto del Sr. Sainz debe ser estudiado con amor y proceder—una vez vista la conveniencia—a ponerlo en práctica sin dilaciones ni expedientes, que el tiempo es oro.

Esperemos el resultado de la sesión municipal y hagamos votos por que no quede reducido a simple aspiración lo que tanto bien puede reportar al pueblo de Madrid.

Los periódicos no diarios

Cumplimentando el acuerdo tomado en la junta general celebrada por los editores y directores de periódicos no diarios, la Comisión designada, constituida por los presidentes de las Asociaciones legales de estas revistas y periódicos, ha resultado dar la mayor publicidad posible a los términos de la ley del anticipo reintegrable a la Prensa, publicada en la Gaceta el 31 próximo pasado, con objeto de que puedan acogerse oportunamente a los

beneficios de la misma todas las publicaciones comprendidas en aquella.

En la Comisión arbitral figurará un representante de las revistas no diarias.

Para acogerse a los beneficios de esta ley será requisito indispensable que la publicación haya comenzado antes del 31 de diciembre de 1917; que lleve cinco años de publicación no interrumpida, ó haga tirada mayor de 2.000 ejemplares, y que se soliciten en el plazo de un mes, a partir de la promulgación de la ley.

Las cantidades (del 80 por 100) serán abonadas a las fabricas de papel ó a su representación, previa la justificación y liquidación correspondiente.

Las instancias acogiéndose a los beneficios de la ley serán dirigidas al señor ministro de Hacienda.

También han ido dichos presidentes a visitar al señor ministro de Hacienda, con objeto de hacerle algunas indicaciones respecto a varios puntos importantes, de los cuales se pondrá al corriente a los compañeros.

HOMENAJE A UNA ARTISTA

ENTREGA DE INSIGNIAS

Una Comisión, compuesta de profesores del Conservatorio, presidida por D. Jacinto Benavente, hizo anteayer tarde entrega de las insignias de la cruz de Alfonso XII, en su domicilio, a la ilustre profesora doña Pilar Fernández de la Mora.

Las insignias, de un gusto exquisito, han sido costeadas por un numeroso grupo de profesores, amigos particulares y artistas.

Un pergamino, dibujado artísticamente, con más de doscientas firmas, encerrado en espléndido marco de plata, atestiguan las grandes simpatías que tiene entre los músicos españoles la noble dama.

Benavente obsequió a la Sra. Mora con bonitos ramos de rosas.

REAL ORDEN DE HACIENDA

El impuesto sobre el alcohol vínico

Por real orden, insertada en la Gaceta se resuelve acerca de las peticiones insistentemente solicitadas desde hace tiempo por parte de los viticultores, en demanda de una resolución del Gobierno que evitara las dificultades para los envases, pues dada la crisis por que atraviesa la industria vinícola en cuanto a la exportación, tropezaban con el inconveniente de no tener suficientes vasijas donde contener la enorme superproducción de vino que por la antedicha razón existe.

El Gobierno, con un criterio simplista, dice a los viticultores que, no pudiendo suprimir ni rebajar el impuesto, pueden destilar los mostos para convertirlos en alcohol vínico, y a este fin prescribe las siguientes instrucciones:

«Varios señores diputados, representantes de regiones vitivinícolas, han acudido a este ministerio en solicitud de que se adopten las medidas necesarias a fin de que durante las actuales circunstancias de agobio para la viticultura, desaparezca todo impuesto y gravamen sobre el alcohol vínico. Se fundamenta esta petición en las grandes existencias de vino a causa de la abundancia de la última cosecha, la falta de exportación y la necesidad de disponer de envases para almacenar los nuevos caldos de la vendimia próxima, que imponen la necesidad de conceder facilidades para las destilaciones como único medio de conservar la riqueza que representan los vinos almacenados.

No está facultado el Gobierno para desgravar gubernativamente el alcohol vínico dejando incumplida la ley vigente que regula el impuesto; pero las facilidades que se piden para la destilación, con objeto de reducir el volumen y disponer de envases, las concede el reglamento actual, con arreglo al cual todos los que tengan alambiques, sean propios, arrendados ó cedidos, y los hayan declarado ó los declaren a la Administración, pueden destilar los viños y residuos de la vinificación avisando al inspector de la demarcación para que desprecinte los aparatos, suscribiendo un acta de las materias que hayan de destilar y productos que hayan de obtener, y anotando en cuentas corrientes unas y otros, sin que tengan que satisfacer impuesto en ningún caso hasta que los alcoholes se entreguen al consumo.»

Termina la real orden apercibiéndola a las autoridades fiscales para que presten a los productores de vinos las antedichas facilidades para la destilación, y la consiguiente exacción del impuesto.

MANTEQUILLA ESTILO DANES

«LOS PIRINEOS»

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

INGRESOS DEL TESORO

Seis meses de recaudación

La Gaceta ha publicado los resúmenes de la recaudación obtenida y pagos ejecutados durante el pasado mes de junio y primer semestre del año.

La recaudación del Tesoro durante el referido mes ascendió a 133.034.898 pesetas, y los pagos a 145.744.376, de modo que el nivel entre gastos é ingresos sólo en el mes de junio se eleva a unos doce millones de pesetas.

Los ingresos en los seis primeros meses ascendieron a 829.919.103 pesetas, y los gastos en dicho período de tiempo alcanzaron a 701.887.644, de modo que así hecho el balance, resulta favorable para el Tesoro, por cuanto el excedente de ingresos llega a 128 millones.

Claro es que esta cantidad es fantástica, puesto que en los ingresos se incluyen 200 millones que se han obtenido por la negociación de obligaciones del Tesoro.

ALCANCE POLITICO

HUELGA RESUELTA

El gobernador de Huesca comunica que ha quedado resuelta la huelga de alpargateros de aquella población.

QUEJAS LEGITIMAS

Cuando el Sr. Silveira se encargó de la Comisaría de Abastecimientos tuvo la fortuna de que sus iniciativas merecieran de la opinión aquellos aplausos que se reservan siempre para los aciertos.

Mucho contribuyó a esta benevolencia del público la actitud de la Prensa, favorable al Sr. Silveira, algo por alentarle en su labor y mucho por la decepción que había sufrido con la gestión infortunada de otro hombre.

El Sr. Silveira, que aceptó después de pasar por el ministerio de Fomento la Alcaldía, prestando un servicio político a su jefe, el ministro de la Gobernación, considera sin duda, al decir de la gente, que su deber se reduce a presidir las sesiones municipales y anunciar con frecuencia planes y proyectos, que en su mayor parte podrán merecer la aprobación; pero diferidos en su realidad a un porvenir algo remoto, olvidándose de la apremiante actualidad, en daño del pueblo de Madrid.

Digalo si no lo que ocurre con el servicio de coches en Madrid; lo que sucede con el pan y lo que está pasando con las frutas y verduras.

Basta leer la Prensa diaria que comenta todo esto y revela un estado de opinión que acusa extraordinario descontento, que pudiera llegar a protestas lamentables.

A esto que se dice el alcalde se agrega, y no sin fundamento, que cuando por la Comisaría general de Abastecimientos se acordó la limitación en el consumo del fluido eléctrico en Madrid, no obstante perjudicarse con ello intereses particulares é industriales y hasta los mismos generales del vecindario, el Sr. Silveira no se distinguió por sus gestiones en la defensa de esos intereses.

A la gente se le ocurre preguntar: ¿Qué habría hecho en tal caso el alcalde de la ciudad de Barcelona?

A esta interrogante en los círculos políticos se da como respuesta que en Barcelona tal medida no habría estado vigente un solo instante.

Es que el Sr. Silveira—se añade—es alcalde imponiéndose un verdadero sacrificio, y cree sin duda que con sacrificarse al aceptar el cargo ha cumplido todos sus deberes.

LOS FUNCIONARIOS PUBLICOS

Nuestro sueldo de anteayer ocupándonos de la marcha de los trabajos de la Comisión de los trece ha sido mal interpretado.

No se trata de una información oficiosa, aunque sí recogida cerca de aquellas personas que tienen una directa intervención en los trabajos. Era ésta la fuente más respetable de noticias y a ella tuvimos que acudir para servir el legítimo interés de cuantos están pendientes del resultado de la labor de la expresada Comisión.

Por lo demás, a nadie se le oculta la conveniencia de que los funcionarios del Estado empleen a percibir las mejoras en sus haberes lo más pronto posible.

Con ello se satisfaría cuanto antes las necesidades que determinarían la presentación de la ley, y además resultarían en situación no desigual a la de las clases militares, que no solamente disfrutaban ya del aumento de los sueldos, sino también del restablecimiento de las gratificaciones suspendidas, y hasta de situaciones de mejoras inconcebibles, que al amparo de errónea interpretación se buscan, para venir en definitiva a obtener, no obstante la condición de retirado, anterior a la ley, un ascenso, no sólo honorífico, sino pecuniario.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucoreicos.

Los funcionarios administrativos de la Compañía de M. Z. y A.

Se ha celebrado una reunión del personal administrativo de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante.

Un individuo de la Comisión expuso el resultado de la última entrevista habida con el Sr. Peironcelly, haciendo resaltar:

Primero. Que la Comisión expuso que, a reiterados requerimientos de sus representantes, se veía en la necesidad de acudir nuevamente a aquella Dirección general, a interesarse por el pronto despacho de la exposición que con fecha 13 del pasado julio elevó a la misma; pues entendía fuera tal vez conveniente recabar de una manera directa, y dentro del más breve plazo, la promesa por parte del director general de someter a la resolución del Consejo de administración de la Compañía una propuesta orientada en las peticiones formuladas por el personal, a lo que el señor Peironcelly contestó que no creía necesaria de momento esta actuación, toda vez que las citadas peticiones estaban siendo objeto de estudio por parte del Sr. Maristany.

Segundo. Que por especial encargo del director adjunto hacia presente a los funcionarios la seguridad de que por la Dirección general se llegaría, en las mejoras a los mismos, al máximo que las actuales circunstancias permitan.

Estas palabras fueron acogidas con grandes aplausos.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

POR DEFENDER A SU HIJO

Una mujer apuñalada

Anoche ocurrió en la Ribera del Manzanares, número 71, un sangriento suceso, del cual fué víctima una pobre madre que quiso defender a su hijo de las iras injustificadas de un bardo.

En la casa citada habitaban con otros muchos vecinos, el joven de quince años Rogelio González Trou y su madre Carolina Trou Fontán, de cuarenta y cinco años, viuda.

Próximamente a las once de la noche, estaba Rogelio echado en la puerta de su casa, cuando llegó otro vecino llamado Mariano Salinas Fernández, de treinta y nueve años, y molesto porque el joven no se levantó a su llegada, quiso pegarle; el muchacho llamó a su madre, la cual acudió rápida en defensa de su hijo.

Mediaron algunas palabras en la disputa, que presenciaron numerosas personas, y de pronto la pobre mujer se sintió herida, sin que pudiera ver quien fuera su agresor, por su gran oscuridad que reinaba en aquellos lugares.

La infeliz Carolina cayó al suelo bañada en sangre, que en abundancia arrojaba por una herida de arma blanca que tenía en la parte alta del lado derecho del pecho.

En brazos de algunos vecinos fué trasladada a la Casa de Socorro del Puente de Segovia, donde fué asistida por los doctores señores Pino y López Espinosa, quienes la apreciaron una herida profunda en la región sub-escapular derecha, con intensa hemorragia, lesión que calificaron de grave, trasladándosela después al Hospital de la Princesa.

Como en los primeros momentos se ignoraba quien fuera el agresor, la Guardia Civil de la línea del Puente de Segovia, a las órdenes del celoso teniente D. Ramón Rodríguez, practicó diligencias, que realizaron los cabos Guzmán y Vázquez, y el guardia Fructuoso García logrando detener a Mariano Salinas, presunto agresor, que incurrió en bastantes contradicciones al ser interrogado. Al detenerle, se vio que tenía manchas de sangre en las manos y en la camisa, y además se le encontró un pañuelo también con manchas de sangre, de haberse querido limpiar la de las manos ó del arma.

Parece que quiso justificar todo ello diciendo que había tenido hemorragia nasal; pero los médicos que le han reconocido niegan que eso sea cierto.

El juez de la Universidad, Sr. Usera, que anoche estaba de guardia, se personó en la Casa de Socorro, y a su disposición fué puesto por la Guardia Civil el detenido, que pasó a los calabozos del Juzgado.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Peticion de anilina.

Lisboa, 4. El Gobierno italiano ha solicitado del portugués la cesion para la industria de aquel país de la anilina desembarcada de los navios ex alemanes, en cantidad superior a las necesidades de la industria portuguesa durante muchos años.

El Parlamento.

A petición de Egas Moniz, se ha acordado que el lunes se reanun en Congreso nacional, en sesión conjunta, ambas Cámaras para aprobar la suspensión de sesiones del Parlamento hasta el 4 de noviembre, fecha en que la Comisión electa presentará el proyecto de la nueva Constitución.

Telegrama del nuncio.

Monseñor Ragonesi ha telegrafiado desde la frontera del Miño a Egas Moniz, mostrándole su reconocimiento por la feliz intervención de dicho político en el restablecimiento de las relaciones entre la Santa Sede y Portugal. (Agencia Radio.)

El comandante Meneses.

Oporto, 4. Ha llegado a esta capital el comandante Alberto Meneses, nombrado alto comisario para las provincias del Norte. Al tomar posesión de su cargo, dijo en su discurso que se hallaba dispuesto a gobernar con la mayor tolerancia y lealtad posibles; pero que si esto era correspondido con bombas, revoluciones, asaltos, etc., que tienen

irritado y sobresaltado al pueblo, no podrá permitir la continuación de ese mal, y adoptará medidas especiales, y le parece que con una lección memorable acabará tal vez para siempre con la indisciplina social, que ha creado una situación tan desagradable. Añadió: «Tenemos el sagrado deber de preparar al país en condiciones de seguridad y prosperidad, para que cuando regresen los portugueses que luchan en los campos de batalla por el interés de la patria, encuentren el descanso, confort, paz y alegría a que son acreedores.» (Agencia Radio.)

Hospital incendiado.

Oporto, 4. Esta madrugada se ha declarado un violentísimo incendio en el hospital de Terco. Todos los enfermos, presa de un gran pánico, trataron de arrojarse por las ventanas a la calle, y no consumaron su propósito merced a los esfuerzos que realizó el personal del establecimiento.

El fuego se inició en el ropero y los bomberos consiguieron localizarlo, salvándose de las llamas la iglesia y otras dependencias. (Agencia Radio.)

EN VISTA ALEGRE

La becerrada de los tranviarios

La gente de los Carabanchales y sus colonias, como la de los Mataderos y barrios próximos, madrugó ayer domingo para presenciar el acontecimiento taurino que en la plaza de Vista Alegre prepararon los empleados del tranvía de la sección Madrid-Leganés, a beneficio de un compañero necesitado.

La fiesta estaba dedicada a la Colonia de la Prensa, muchas de cuyas familias asistieron a la plaza, ocupando varios palcos y localidades de preferencia.

La becerrada, presidida por las señoritas María Casarán, Agueda Díez y Julia y Manolita Menéndez, fué recogida y divertida, porque los improvisados toreros hicieron locuras con los becerros, y éstos a la vez hicieron locuras con los lidiadores.

Los peones, poco acostumbrados a manejar la capa, porque su prenda reglamentaria es el capote con doble fila de botones, no pudieron llegar a las emocionantes verónicas belmontianas; pero así y todo, en algunos capotazos hubo emoción, y en los toreros, emoción y hasta mal gusto de boca.

En banderillas hubo de todo, y eso que, acostumbrados a la caña del «trole», los lidiadores encontraban excesivamente cortos los palcos que iban a clavar.

Los espadas, Luis Escudra, Clorato; Prisco Encinar, el Avilés, y Pedro Martín, Cambea, hicieron con la muleta más de lo que se les puede pedir, y hasta pases de libre circulación. Y a la hora de matar, si no es por ese innato sentimiento de compasión que distingue a los empleados de tranvías, hubieran acabado con los becerros en un abrir y cerrar de ojos. Pero ¿por qué cebarse con los animalitos?...

El héroe de la fiesta fué el Charlot Pacheco, cobrador que ha equivocado el camino, mejor dicho la carretera (porque carretera es la del trayecto de Madrid a Leganés), puesto que en materia de torero cómico no tiene nada que envidiar a los Charlots profesionales. Y si los envidia, será porque tienen más sueldo.

Lo que rió la gente con el saladísimo Pacheco...

Todos los aplausos fueron para él, Llapisera y sus botones; dos botones que también resultaron de nácar fino al lado de un Charlot tan gracioso y ocurrente. Fué la charlotada la parte más celebrada del espectáculo, que terminó felizmente, sin cogidas graves ni incidentes desagradables, como debe ser para que la fiesta resulte completa.

Abréviase la digestión

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de la dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho ó diez, ó más, en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

JUNTA PROVINCIAL

PROTECCION A LA INFANCIA

La nota de ingresos y gastos, desde 1.º de enero al 30 de junio de 1918, formulada por la Junta Provincial de Protección a la Infancia, es la siguiente:

Ingresos: ingresos por el 5 por 100 sobre espectáculos públicos, 173.375,37 pesetas.

Gastos: Asilo de Vallehermoso, 77.921,02 pesetas; pensiones a niños asilados en asilos particulares, 33.984; socorros en metálico y comidas, 1.800,80; socorros de viajes, 121; socorros de leche para niños, 8.786,81; pensiones a tres niñas ciegas, 432; subvenciones al Centro de Ciegos y Asociación de Sordomudos, 1.800; entregado al Consejo Superior de Protección a la Infancia por los meses de enero a marzo, conforme a lo dispuesto por real orden, 1.213,06; alquiler de la casa Sacramento, 10, para oficinas de la Junta, 1.275; gastos de personal y material de la Secretaría, 12.405. Total, 139.739,31 pesetas.

Superávit, 33.586,06 pesetas.

Déficit que existía en 31 de diciembre de 1917, 17.332,44 pesetas.

Superávit en 30 de junio de 1918, 16.253,62 pesetas.

Situación de fondos: existencia en el Banco de España en 30 de junio de 1918, pesetas 71.136,04; ídem íd. en Caja ídem ídem, 2.266,88; pagos hechos por cuenta de obras y reformas en el Asilo de Vallehermoso, pesetas 61.144,97. Total, 134.547,89 pesetas.

A deducir: cuentas pendientes de pago del mes de junio a pagar en julio 27.794,27 pesetas; fianzas de suministradores de artículos, 2.000; ingresado en el Banco con destino a obras y reformas en el Asilo de Vallehermoso, 68.500; ídem ídem a atenciones extraordinarias, 20.000. Total, 118.294,27 pesetas.

Superávit en 30 de junio de 1918, pesetas 16.253,62.

En el Asilo de Vallehermoso se han realizado importantes obras, entre ellas la construcción de un pabellón para comedores de niñas, otro de duchas, próximo a inaugurarse, ampliación del pabellón de las Hermanas de la Caridad; arreglo de cocina y otras, habiéndose entregado por el actual señor gobernador, presidente de la Junta, 20.000 pesetas con destino a la construcción de talleres para niños asilados y a la instalación de un asilo de nodrizas.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se indican y que se entreguen los valores siguientes:

Días 5 al 10 de agosto.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas carrieries de metálico, hasta el número 95.200.

Ídem de ídem íd. en efectos, hasta el número 96.000.

Ídem de ídem íd. en metálico a los presentadores en Madrid y por Giro postal a los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917; que se consignan en la relación que al final se inserta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.916.

Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.302.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el número 34.749 de la Dirección y 34.679 del Registro de la Agencia de París.

Ídem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda

al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de residuos procedentes de los Deudas Coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417.

Ídem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el núm. 1.038.

Canje de carpetas provisionales por los respectivos títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Ídem de ídem íd. de la emisión de 1917, por los títulos definitivos, hasta el número 1.120.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1882, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.794.

Ídem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 3.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y Carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje, y comprendidas hasta el número 16.997.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurso en prescripción.

Ídem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripción.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurso en prescripción.

Entrega de valores depositados en Arca de tres llaves, procedentes de conversiones, renovaciones y canjes.

SUCESOS DEL DIA

Quemaduras graves.

El niño de nueve años Miguel Prieto Delog se produjo quemaduras de pronóstico grave al caerse encima, en su domicilio, calle del Laurel, 27, pral., un puchero de agua hirviendo.

Fellecimiento de una religiosa.

En la estación del Norte falleció ayer mañana, a la llegada del correo de Asturias, la hermana de la Caridad sor Guadalupe García, que venía enferma desde Villaca (Palencia), acompañada de otra religiosa.

El Juzgado de guardia se personó en dicha estación para instruir las diligencias correspondientes.

Quemaduras.

En su domicilio, calle del Laurel, núm. 27, el niño de nueve años Miguel Prieto sufrió quemaduras de pronóstico reservado al caer un puchero de agua hirviendo.

Accidente de trabajo.

En la fábrica de pastas La Fortuna se causó diversas lesiones de pronóstico reservado en el pie derecho el obrero Basilio Povedano Rubio, de quince años.

Al hospital.

Baldomero Díaz ingresó en el Hospital de la Princesa con contusiones de pronóstico reservado, que se produjo en la calle de Bravo Murillo. Se ignora la forma en que se produjo las lesiones.

Militares y paisanos.

En la Fuente de la Teja cuestionaron unos soldados con unos paisanos.

Emilio Muñoz, soldado de la zona número 1, y Jesús Saiz se agredieron, resultando el militar con lesiones en la cara.

Victima de su imprudencia.

En el barrio Almenara, del vecino pueblo de Tetuán, y paseo de la Dirección, subió el gitanillo Juan Navarro Montañés a un poste de los del cable conductor de energía eléctrica del Canal de Isabel II, y al sentir los efectos

de la descarga eléctrica cayó al suelo, desmayado, privado de conocimiento, fué recogido y llevado a la Casa de Socorro de Tetuán.

Fueron inútiles los auxilios facultativos, y el gitanillo murió a los quince minutos de haber ingresado en el benéfico establecimiento. El médico Sr. Infante reconoció al gitanillo al ingresar en la Casa de Socorro y apreció la fractura completa del frontal, con hemorragia nasal y bucal, lesiones mortales y que fueron ocasionadas por el golpe en la caída y no por la descarga eléctrica.

MUNDO ECLESIASTICO

Ha sido nombrado beneficiado de la iglesia metropolitana de Valladolid, el elocuente orador D. Eduardo Martínez Balsalobre.

El notario mayor del arzobispado de Santiago, D. Federico Fernández, ha sido nombrado, mediante oposición, beneficiado de aquella Santa Iglesia Catedral.

Han sido inauguradas con todo entusiasmo en Colombia, las dos nuevas diócesis de Santa Rita de Osos y Jericó.

Una hermosa propiedad ha sido puesta a disposición del presidente de la Asociación de la Prensa del Brasil, con destino al proyectado retiro de los periodistas, con la condición impuesta por el donante de que se conserve la capilla levantada en dicha propiedad, continuándose la práctica de la misa todos los domingos, y que se denomine el Asilo de Santa Guillermina, nombre de la madre del donante, y que no se dé a conocer su nombre.

Se dice, aunque nosotros sólo damos la noticia a título de información, que así como se han celebrado en la Catedral-Basílica rogativas Pro pace, se irán celebrando iguales ceremonias en varias catedrales de España, no siendo la última en que han de tener lugar: la Catedral de Madrid.

Ha fallecido en Granada, a los ochenta y seis años de edad, el canónigo del Sacro Monte y fundador del Instituto de las Hijas de Cristo Rey, doctor D. José Gras y Granollers.

Los padres jesuitas, Fidencio Tinajero y Antonio Sánchez, han sido destinados a las misiones de Paranamaca (Méjico).

Para oficiar en la hermosa iglesia española construida en Nueva York, ha pedido el cardenal Hadravsky el envío de miembros de alguna orden religiosa de España.

En la iglesia parroquial de Benisanet (Tarragona), han sido bautizados hace pocos días por el párroco Sr. Bonet, tres hermanos protestantes, de catorce, doce y seis años respectivamente.

El Congreso Mariano próximo a celebrarse en Barcelona promete ser muy notable, por lo cual despliega gran actividad la Junta directiva en su noble deseo de ofrecer a los congregistas el mayor número de ventajas.

De la Dirección general de ferrocarriles, residente en Madrid, ha obtenido la rebaja de billetes para los congregistas, que entrará en vigor desde el 13 hasta el 20 de septiembre próximo para el viaje de ida, y del 20 al 1.º de octubre para el regreso.

ZENITRAM

UN VUELCO

CINCO PERSONAS HERIDAS

En la carretera del Pardo ocurrió ayer mañana un accidente grave, que ocasionó cinco víctimas.

Por haberse desbocado el caballo que tiraba de un coche, volcó éste, resultando con lesiones todos los ocupantes del mismo, que eran: Sara Guineá, de veinticuatro años de edad; Blanca López, de veintinueve; Encarnación Ruiz, de diez y ocho; Gregorio Ortiz, de treinta y nueve, y el cochero, Faustino Losada, de treinta y dos, que hizo esfuerzos sobrehumanos para contener al caballo y no pudo de ningún modo evitar el percance.

Los lesionados fueron traídos a Madrid y asistidos en la Casa de Socorro de Palacio, cuyo médico de guardia certificó que todos los asistidos sufrían heridas de pronóstico reservado, menos el conductor del vehículo, Faustino Losada, que presentaba lesiones de carácter grave.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Voy a complacerte, querida madre, pues esa era mi intención.

Y lo más exactamente posible, el joven hizo a su madre, que le escuchaba con avidez y muy conmovida, el relato de su entrevista con el bienhechor. Cuando acabó, la señora Merson elevó las manos al Cielo y exclamó:

—¡Ah, hijo mío, mi querido Enrique!...

—También, como a ti, me parece que en el cielo se dibuja una aureola!

*

El día siguiente, a las diez y media, la madre y el hijo llegaban a Versalles. Habían tomado el tren directo. Para dirigirse al hotel de los Chantiers, situado cerca de la estación del mismo nombre, el camino era bastante largo; Enrique quiso tomar un carruaje; pero su madre se lo

impidió, á pretexto de que nunca se había encontrado tan fuerte como entonces.

Emprendieron, pues, la marcha, apoyada la señora Merson en el brazo de su hijo, y hablando y caminando a buen paso llegaron ante el hotel de los Chantiers.

Súbita emoción se apoderó de la señora Merson; comenzó a temblar y tuvo que detenerse un instante para reponerse. Por fin entraron en el despacho del hotel, y el joven, dirigiéndose a la persona encargada, que era una mujer de cierta edad, le dijo:

—Señora, ¿es aquí donde vive el señor Durocher?

—Sí, señor, aquí es.

—Venimos a verle.

—El señor Durocher me ha prevenido que esperaba hoy la visita de un caballero, é indudablemente seréis vos pero, como no me ha dicho que vendría acompañado de una señora, no sé si debo...

—Es mi madre, señora.

—¡Ah! Muy bien. ¿Cómo os llamáis, caballero?

—Mi apellido es Merson, señora.

—Merson... Merson—dijo la encargada—; ahora estoy más indecisa.

—¿Por qué, señora?

—Porque la persona que el señor Durocher espera es un notario de París llamado Perrin.

La madre y el hijo se miraron.

Experimentaron tan cruel emoción y se quedaron tan afligidos, que la encargada del hotel se levantó y les dijo:

—Me conformo con las órdenes que he recibido del señor Durocher, que no quiere recibir mas que a las personas que le

anuncian. No obstante, señores, voy a preguntarle si quiere hacer una excepción en vuestro favor, sentaos y esperad un instante.

La encargada desapareció.

—Mal empezamos—dijo Enrique, que no pretendía disimular su contrariedad—; este hombre se rodea de muchas precauciones.

—Debemos creer que está obligado á ello, amigo mío; quizás no tenga derecho á vivir en Versalles. Ya sabes que ciertos condenados, después de cumplir su condena, están algunos años bajo la vigilancia de la Policía.

—Desgraciadamente no podemos invocar el nombre del señor de Premorin.

—¿Qué quieres, amigo mío! Si el señor Durocher no consiente en recibirnos, volverás á ver al marqués y vendremos mañana ó pasado.

La encargada volvió al despacho; en su rostro se comprendía que no había tenido buena suerte.

—El señor Durocher—dijo—me ha respondido que no tenía el honor de conocer a los señores de Merson, y que, como no le han anunciado su visita, siente infinito no poder recibirlos.

No había que insistir. La madre y el hijo iban á retirarse muy tristes, cuando entró en las oficinas un cartero y entregó una carta diciendo:

—Para el señor Durocher, urgente.

—Quizás anuncien vuestra visita al señor Durocher en esta carta—dijo la encargada del hotel á Enrique y á su madre;—esperad todavía un instante.

Y volvió á subir la escalera, bajando casi en el acto.

—No me había equivocado—dijo—; la carta anuncia vuestra visita. Subid al primer piso, cuarto número 6.

IX

La señora Merson y su hijo subieron lentamente la escalera. Se detuvieron en el descanso, y Enrique dijo á su madre:

—Éste es el número 6.

La señora Merson cogió una mano á su hijo, y apoyándola contra su corazón le dijo:

—¡Mira cómo late!

—También el mio palpita—repuso.—

¡Vamos, un poco de valor! Dentro de un instante sabremos...

La puerta del cuarto número 6 estaba ligeramente entreabierta, y tras ella, de pie, inmóvil, con la cabeza inclinada sobre el pecho y los brazos caídos, el huésped esperaba á los visitantes.

Desde que había salido de Cayena no se había operado en su fisonomía cambio alguno; sin embargo, su barba gris estaba mejor cuidada, y la felicidad de ser libre y la esperanza de ver un día á su mujer y á su hijo habían erigido su cuerpo, abatido por el sufrimiento, y vuelto á su alma la serenidad y á su fisonomía la expresión de bondad de otros tiempos. El ex presidiario se decía:

—¡Es un joven de veinticinco á treinta años, acompañado de su madre! Se llama Merson, sí; pero sé que Marta ha cambiado de nombre. ¡Oh! ¡Es ella... es él!

Además, ¿existe otro joven que pueda venir á ver al anciano presidiario, acompañado de su madre? Y además, esta carta que me anuncia su visita está escrita por la misma mano que la otra, la que me anuncia la llegada del notario... de París. Sí, sí... No puedo dudarlo... Son ellos. ¡Dios mío, qué conmovido estoy! ¡Tiemblo como un azogado! ¡Vamos, un poco más de fuerza!... ¡Cuando la desgracia no me ha matado, no será la felicidad la que me mate!

En aquel momento, aunque no tenía más que empujarla para entrar, Enrique golpeó suavemente en la puerta. El indultado dejó escapar un prolongado suspiro y abrió la puerta por completo; después, al ver á la madre y al hijo, retrocedió hasta el fondo de la habitación; pero con los ojos fijos en ellos y envolviéndolos en su brillante mirada.

A pesar de haber reconocido á su mujer, no lanzó el grito de alegría que estaba pronto á escapar de su pecho. Hubiérase dicho que tenía miedo. La señora Merson, que había experimentado al principio una conmoción violentísima, se detuvo y se quedó inmóvil; sus ojos, desmesuradamente abiertos, estaban fijos en el hombre que tenía delante, y poco á poco, á pesar del tiempo transcurrido, de aquella barba gris, casi inculca, y de aquel rostro adelgazado, de tinte amarillento, reconoció á su marido. Entonces, no dudando ya, su rostro tomó una expresión radiante, y cogiendo á su hijo bruscamente por el brazo cuando se disponía á tomar la palabra, exclamó:

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

Se lidián seis novillos de D. José Bueno por las cuadrillas de Vaquerito, Zarco y Antonio Llamas.

La entrada, buena, sin llegar á lleno.

PRIMERO

Se llama «Pañuelo» y es jabonero sucio. Vaquerito ejecuta cinco verónicas con exceso de movimiento y sin lograr sujetar al de Bueno.

El novillo, que es gordo y bonito, se arranca muy pronto en los primeros picotazos, y los piqueros lo hacen bastante mal.

En quites hay uno superior de Llamas, que termina arrojándose y oye muchas palmas. Toma «Pañuelo» cuatro picotazos y mata dos caballos.

En banderillas son aplaudidos Tabernerito y Mazcona.

Cogida de Vaquerito.

Comienza Vaquerito la faena con un pase ayudado por alto, y al engendrar otro con la izquierda, es cogido y volteado, resultando, al parecer, ileso.

En seguida entra á matar de cerca, y deja una entera ladeada y delantera, que se aplaude.

El bicho era ideal. Al arrastre es ovacionado el toro. Vaquerito pasa á la enfermería.

Dicen que tiene un pequeño puntazo en el muslo derecho.

SEGUNDO

Atiende por «Lobero», y es, como el anterior, jabonero sucio y un buen mozo.

Zarco da unos capotazos ineficaces y deslucidos.

El primer tercio transcurre en medio de un llo morrocotudo, y Pontonero y otro piquero pican, siempre en el pescuezo, hasta cuatro veces, perdiendo un jaco en la refriega.

Sólo merece apuntarse un quite de Llamas, que viene—naturalmente!—echando lumbré.

Cofre y Alvaradito palitroquean con brevedad.

Zarco da cuatro ó seis muletazos con desconfianza, sufriendo achuchones y desarmes.

Entra ligero y señala un pinchazo delantero.

Segue la faena con injustificada desconfianza, y entra con el brazo suelto y deja un bajonazo que tumba.

¡Lástima de toro!

TERCERO

«Chulo», jabonero claro, gordo y grandote. Llamas ejecuta unas verónicas, dos de ellas ceñidas. Palmas.

Cogida de Llamas.

Llamas, al primer quite, se echa el capote á la espalda, y en mal terreno desafia al morlaco y le da cuatro gaoneras, saliendo de la última tropicada.

El torero cae, y el toro le tira un hachazo, rompiéndole el calzón por la pierna derecha. Un monosabio le hace el quite. Palmas á Llamas por su valentía.

«Chulo» toma seis picotazos y mata un caballo.

Los banderilleros cumplen. Llamas hace con la muleta una faena breve, y entrando rápido deja una estocada entera y caída.

Nueva faena, con precauciones, y un pinchazo.

Repite con media estocada. Intenta el descabello y el toro se echa, y lo remata el puntillero.

Llamas pasa á la enfermería.

CUARTO

«Calcto», jabonero salpicado. Zarco da cuatro capotazos sin lograr fijar, y toma «Calcto» cuatro puyazos, dejando un jaco en la arena.

El toro no tiene poder y está resentido de los cuartos traseros.

Marcona y Tabernerito parecen mal. Zarco da cuatro pases con decisión y valentía; entra á matar derecho como una vela y arrea un estoconazo algo tendido.

Intenta el descabello cinco veces con el estoque, dos veces con la puntilla, sigue otra vez con el estoque numerosas veces y suena el pimer aviso.

Entra á matar nuevamente y deja media estocada; repite con un pinchazo, y el toro sigue hecho un marmolillo. ¿Cómo ha de ser! Otra estocada casi entera y dobla el toro cuando suena el segundo aviso. Hay pitos y algunas palmas de los más compasivos.

QUINTO

«Greñudo», melocotón, gordo y tan bien presentado como sus hermanos de ganadería y con buenas defensas.

Llamas sale de la enfermería, donde le curaron contusiones leves en el muslo derecho. Toma el melocotón cuatro varas tardeando.

Alvaradito y Cofre parecen, tardando un semestre en colocar los pares reglamentarios.

Zarco se encuentra con un toro que está bronco y muy avisado, y tras pocos pases arrea media atravesada, saliendo á buscar el olivo, con pérdida de los trastos. Nueva entrada á matar de cualquier modo, para dejar otra igual que la anterior. Pitos.

Otra vez entra peor y arrea media atravesadísima; un pinchazo feo, y el público protesta fuertemente. Una estocada volviendo el rostro. Un aviso, y el toro se echa. Bronca de las de ordago.

SEXTO

«Albartero», cárdeno alpicado y con una cabeza que mete miedo á los coletidos, y excepto Cofre, no hay quien llegue al morlaco.

Llamas veroniquea, sin conseguir entusiasmar al respetable.

El toro se arranca con poder seis veces á los piqueros, que no le hacen ni siquiera sangre, y mata tres jamegos.

fin le suelta, y el muchacho vuelve á la lucha con el toro, que está imposible. Un pinchazo; otro; otro hondo. El pobre Llamas está que no puede con la muleta, y el toro se ha hecho el amo del cotarro... Un pinchazo más y se oye el primer aviso. Media estocada tendida. Segundo aviso. Otro pinchazo más, y descabella á pulso.

P. ALVAREZ

Parte facultativo.

Durante la lidia del segundo toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Manuel Soler (Vaquerito), con una herida de tres centímetros de extensión, situada en la cara anterior del tercio superior del muslo izquierdo, que interesa piel y tejido celular, lesión que le impide continuar la lidia.—*Doctor Jiménez.*

En Vista Alegre

La novillada de ayer se ha visto muy concurrida por el aliciente del sorteo de regalos. Los novillos de los herederos de Linares, mansurronean. El primero, después de capoteado y banderilleado medianamente por Nini, murió á manos de éste de un pinchazo y una contraría. Nini es el botones de Charlot's que ha querido licenciarse; pero solamente merece un aprobado, y de misericordia.

El segundo novillo fué para Morenito, que tampoco tiene mucho estilo de torero. Lo mató de un bajonazo y otra estocada un poco más arriba.

El tercer novillo hula hasta de su sombra y provocó el correspondiente escándalo. Nini, al capotearle, fué enganchado y zarandeado, sin consecuencias.

Con la muleta trató de agrandar, y con el estoque pinchó mal, oyendo dos avisos.

El cuarto fué el de más respeto. Morenito trató de lucir sus habilidades y nos ratificó que es un torero basto, pero de esos que lidián y matan lo que salga del toril, pero á su manera.

A continuación se verificó el sorteo de los regalos anunciados, correspondiendo á los números siguientes: 6.504, 4.291, 4.187, 5.698, 2.261, 1.908, 5.688, 1.747, 79 y 6.973.

El final de la fiesta fueron Charlot, D. José y el Botones, que lidiaron dos novillejos, entreteniendo á la concurrencia.

MANZANILLA

En Tetuán

Seis novillos de Felipe Montoya. Espadas, Francisco Dominguez (Redondo), Francisco Díez Durruti y Melchor Rodríguez.

Datos para la historia: hay un entradón, la tarde está apacible, serena... Hay gran expectación.

PRIMERO

Negro azabache, meano, gordito, buen mozo y cortizo de armas. ¡Bonito animal!

El Sr. Dominguez da una buena verónica; repite y sale arrollado. Se enfurece y larga una serie de las de valiente con tocadura de testa.

La suerte de varas resulta entretenida, porque el toro acude bien y los espadas se adornan en los quites.

En banderillas quedamos medianamente. Redondo brinda y rebrinda, es decir, al presidente y á un amigo.

Hace una faena muletal breve, sólo y cerca, en la que sobresale un pase natural precioso.

De cerca entra á herir y pincha en lo duro. Repite con una delantera y descabella á pulso. Palmas.

SEGUNDO

Berrando en colorado, botinero, gordito y fino de púas.

Durruti le obsequia con tres verónicas extrasuperarhimonumentales. ¡Ojo, cajista!

En varas nos divertimos bastante, pues tanto el cornudo como los astros hacen lo mejor que pueden, sobre todo Durruti y Redondo. Los piqueros, claro que no.

Los banderilleros lo hacen peor que mal. Bronca. Se llaman Sarmiento y Gaona de Tetuán.

Durruti muletea valiente, aunque se le nota que está verde.

Tirándose de lejos entra tres veces á matar, saliendo en las tres volteado, y pinchando feamente. Valiente, sí; pero...

Intenta el descabello una porción de veces y el público se aburre.

Pincha otra vez, intenta otra y el bovino dobla al fin.

Verde, muy verde. El toro era superior. Durruti pasa á la enfermería.

TERCERO

Cárdeno, bien de carnes y corto de puñales.

Melchor lancea sin fu y sin fa, aunque tampoco es un desesperado.

En varas, nada de particular. El toro es bravo.

Melchor coloca un par, cortas, en silla con mucha valentía, aunque el par resulta caído. Después medio al cambio.

López y Ojejo cierran el tercio feamente. Melchor comienza su faena con un pase con la izquierda.

Al dar el segundo sale cogido, y al tercero también y al cuarto ídem.

El traje está hecho unos zorros. ¿Cómo estará el contenido?

Un pinchazo y una entera buena. Durruti sale de la enfermería.

CUARTO

Negro zaino, bien presentado de cuerpo y de armas.

Descabella al segundo golpe. Muchas palmas.

QUINTO

Negro meano, buen mozo y corubierto. Mientras se prepara á picar se me ocurre contar las personas que hay en el callejón. Total, noventa y tres.

Los piqueros hacen como que pican, dejándose matar dos jacos.

Pasemos por alto la suerte de banderillas por su vulgaridad.

Durruti, faena insuavis; tres pinchaduras feas y una horrible, que mata.

Y el toro, bravo. Verde, completamente verde. ¿Qué lástima, con lo bien que torea!

SEXTO

Del mismo tipo que el anterior y mejor colocado de cuerna.

Melchor vulgariza unos lances, acompañados de tango argentino.

En varas nos aburren un porción. El susodicho Melchor cambia medio par. Luego uno entero, muy bueno.

Ojejo y otro cierran la serie, quedando bien el primero.

El repetido Melchor, que también es Rodríguez, muletea valiente; pero sin arte y sin salsa, y sufriendo tal cual susto.

Un pinchazo, saliendo cogido y revolcado. Redondo coge los trastos y clava media perpendicular.

Vuelve Melchor á la lucha y pincha en hueso, saliendo tropicado. Un estoconazo y Melchor por los aires.

Varios intentos de descabello, un aviso y ¡al fin! defunción.

¿Cómo te han puesto, Melchor!

CAMACHO

Parte facultativo.

Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el picador Crespo con fractura de la clavícula izquierda en el tercio de la articulación escapular. Pronóstico reservado.—*Dr. García Yáñez.*

En Santander

Santander, 4.—Se celebra la tercera corrida de ferida. Actúan Gaona, Gallito y Martín Vázquez. Los toros son de Nandin. Preside el concejal Sr. Quintanilla.

Ocupan el palco SS. MM., que son ovacionados.

Los Reyes saludan al público.

PRIMERO

«Estudiante», negro, astillado del izquierdo. Vázquez torea valiente.

Los piqueros pinchan bajo, y se arma una bronca.

Hay cinco varas, por tres caídas y muerte de tres jacos.

Los rehileteros cumplen. Vázquez empieza con un pase alto con la derecha, sigue valiente, intercalando rodillazos; el toro humilla; remata con media delantera entrando bien. Vázquez intenta el descabello con la puntilla dos veces. El toro dobla.

SEGUNDO

Continúan los aplausos á Vázquez cuando sale el segundo, que se llama «Cirujano», es negro bragado y bien puesto. Gaona veroniquea superiormente. Palmas. Toma el bicho cuatro varas, por dos caídas y dos jacos muertos. Gaona y Joselito se hacen aplaudir en quites. Gaona coge los palos y pone un par finísimo al cuarto, medio de dentro á fuera, y otro saliendo desde el estribo, superior. Con la muleta comienza con uno de pecho con la derecha superior. Sigue cerca y hay otro de pecho, uno de rodillas por bajo y un molinete superior. Palmas. Otro de cabeza á rabo, dado de rodillas. Ovación. Media estocada caidilla, entrando y saliendo muy bien, y un descabello á pulso al tercer golpe. Palmas.

TERCERO

«Consentido», negro y con mucha cuerna. Joselito le saluda con cinco lances.

En quites es aplaudido. Toma el bicho cuatro varas, da tres coscorrones á los piqueros y mata un caballo.

En vista de que Cuco tarda mucho en parrear, coge los palos José y mete un par superior al cuarto. Cierra el tercio Cuco.

Joselito tantea al enemigo con la derecha con uno alto y otro natural.

Hay luego uno por alto, unos de trincheira, dos molinetes y tres pases de rodillas. Palmas. Entra con el brazo suelto y da media estocada en lo alto. Palmas.

CUARTO

«Vinagrero», cárdeno, grandote. Toma cuatro varas por cuatro caídas y un caballo muerto. El tercio resulta aburrido.

Los chicos de Vázquez parecen paros. Vázquez comienza la faena con pares por bajo, y al rematar uno, sale enganchado.

Entrando colosalmente, da una entera muy delantera, saliendo la punta del estoque por el brazuelo. Más pases para un pinchazo bueno. Después, media delantera que hace doblar. Ni palmas, ni pitos.

QUINTO

«Capanegro», descariado de pitones. Gaona da unos lances apretados. Mansurroneando toma cuatro varas. Gaona clava un par superior de dentro á fuera, otro al cuarto bueno y otro igual soberbio.

Hace una gran faena, por naturales y de pecho, solo y valiente. Sigue de rodillas, dando en la cara al toro, que estaba difícilísimo. Entra superiormente y atiza media en lo alto, saliendo tropicado y prendido por el calzón. Se levanta y descabella. Grandiosa ovación.

SEXTO

Gaona sigue recogiendo sombreros. Se llama el sexto «Limonero», y es gordo y cornalón.

Toma cinco varas. Joselito coge las banderillas y coloca un par al cuarto y dos superiores de frente.

Brinda á un amigo y comienza la faena de rodillas, un natural y molinetes. Ovación. Se agarra á un pitón.

Deja una alta y descabella á pulso. Ovacionazo.

Los Reyes se retiran de la plaza á los acordes de la Marcha Real y son ovacionados.

En Vitoria

Vitoria, 4.—Con entrada regular y buen tiempo empieza la primera corrida.

Lidiase ganado de Villagodio para Algabego II, Saleri II y Fortuna.

Preside el presidente de la Comisión de festejos.

PRIMERO

«Flamenco», melocotón, toma cuatro varas por una caída.

Saleri intenta sujetarlo, sin conseguirlo. A los acordes de la música pone un buen par al cambio (Aplausos), otro de dentro afuera y otro de frente. Aplausos.

Saleri II, de crema y ojo, hace una faena buena, sobresaliendo en dos pases altos (Oles) para una estocada tendida, trasera; entrando bien, descabella. Aplausos.

SEGUNDO

«Bicharraco», negro, meano. Algabego, al salir de un quite, se embarulla. El público protesta, porque la lidia se lleva muy mal.

Hay cinco varas por tres caídas y muerte de dos jacos.

Los chicos de Algabego cumplen. Algabego, de corinto y oro, hace una faena vulgar; da un pinchazo. Pitos. Otro, saliendo perseguido. Pitos. Media delantera; intenta el descabello. Pitos. Dos intentos más. Un aviso. Otro intento. Muchos pitos. Otro. Bronca. Otro. Pitos.

TERCERO

«Soberano», negro. Sale con muchos pies. Fortuna saludale con verónicas buenas. Palmas.

Fortuna es ovacionado en su primer quite. Hay cuatro varas por dos caídas.

Magritas y Perucho banderillean bien. Fortuna, de azul y oro, empieza su faena con un pase alto; continúa movido para un pinchazo, otro malo, otro. Pitos. Una estocada delantera. Palmas y pitos.

CUARTO

«Destolorido», cárdeno claro. Voluntarioso para los caballos, toma cuatro puyazos, proporciona otros tantos coscorrones y mata un jaco.

Nada digno de mención en quites. Regaterin y Chatillo cumplen con los palos.

Saleri torea con grandes precauciones, y entrando mal, da un pinchazo feo. Pitos.

Luego deja una estocada tendida, que hace doblar al bicho. Palmas y pitos.

QUINTO

«Fosforero», negro bragado. Se aplaude un quite de Algabego.

La dirección de lidia es pésima, por lo que el público protesta. Por la mansedumbre del toro se arma una bronca regular.

El manso, después de tomar dos varas por dos caídas y dejar un jaco para el arrastre, es condenado á fuego.

Los banderilleros cumplen su misión malisimamente. Algabego da unos muletazos vulgares, para un pinchazo y un estoconazo que es aplaudido.

Algabego da la vuelta al ruedo, cosechando palmas, y le otorga el presidente la oreja de su enemigo.

SEXTO

Algabego II es aplaudido en quites. También es aplaudido Fortuna.

El bicho toma cuatro picotazos. Magritas deja un gran par.

Fortuna hace una faena valentísima para dos pinchazos y media que hace rodar el bicho. Palmas.

En Valencia

Valencia, 4.—Celebrazse una novillada mixta, con cuatro sobreros de Anastasio Martín, Gamero Cívico, Gregorio Campos y Villar Hermanos, para Ferrando, Guerrillero, Torquito III y Baranda, y cuatro beceros, para Charlot, Llapisera y su Botones.

La entrada, regular, debido á que á la misma hora hay varios festejos gratuitos.

PRIMERO

Torquito III hace una faena micdosa, para dos pinchazos, media estocada y un descabello.

SEGUNDO

Ferrando veroniquea ceñido. Es fogueado. Ferrando trastea breve y valiente, adornándose, sufriendo un achuchón y perdiendo el trapo; entrando corto, deja media estocada superior, de efecto instantáneo. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO

Guerrillero hace una faena breve, para una delantera, una caída y varios descabellos.

El toro se echa. El debutante Bernardo Caprea con soltura coloca dos pares aceptables.

Entra superiormente y deja una buena. Ovación.

Charlot y Llapisera fueron ovacionados.

En Sanlúcar de Barrameda

Sanlúcar de Barrameda, 4.—Se ha celebrado la primera corrida de la temporada, con novillos de Gregorio Campos.

Reparten Valerito, alternando con Díaz, Dominguin y Calvache.

La entrada, un gran lleno.

PRIMERO

Cogida de Valerito.

Valerito da cinco verónicas colosales, saliendo cogido y volteado.

Levántase, y al rematar un recorte, resulta herido en la mano derecha.

Ingresó en la enfermería. Dominguin, cerea, valiente, deja una estocada corta, que basta. Ovación.

Valerito no puede continuar la lidia. De la enfermería dicen que Valerito tiene un puntazo profundo en la mano derecha, de pronóstico reservado, que le impide continuar la lidia.

SEGUNDO

Larita brinda a un amigo, y el toro salta la barrera, metiendo la cabeza en un tendido. Gran pánico.

Larita, sin dar un pase, da un pinchazo y una baja a paso de banderillas.

En La Línea

La Línea, 4.—Los novillos de la ganadería de Pérez de la Concha no pasaron de regulares en general, y el segundo y el quinto fueron foguados.

Hipólito mató bien al primero y regular al cuarto. Toreando fué aplaudido.

Belmonte II, superior con la muleta y el estoque en el segundo y bien en el quinto. Con el capote fué ovacionado.

Facultades, superior en su primero y bien en el último, en el que alcanzó merecidas ovaciones banderilleando.

También gustó torrando de capa.

En Barcelona

PLAZA ANTIGUA

Barcelona, 4.—Con ganado de Froes, que es nuevo en la Plaza Antigua, se celebra la novillada anunciada.

PRIMERO

De Villagodio, en sustitución de uno de Froes, que se ha inutilizado.

Andaluz veroniqua embarrullado. Se deshace del enemigo de un bajonazo, entrando y saliendo mal. Pitos.

SEGUNDO

Berrendo en negro. Su presencia es recibida con aplausos. Carralafuente es aplaudido en quites. Con la muleta hace una faena con ambas manos, estando desconfiado y descompuesto. Un pinchazo malo y una estocada caída.

TERCERO

Uriarte le saluda con unos lances. Luego pone un gran par, y con la muleta comienza con un pase cambiado, dado de rodillas. Sigue haciendo una faena temeraria entre los pitones. Música y palmas. Media superior, que mata. Ovación, oreja, rabo y vuelta al ruedo.

CUARTO

Grande y huido. Toma cuatro varas por cuatro caídas y tres caballos. Siembra el pánico entre los toreros.

Andaluz hace una faena breve y deja una delantera, saliendo desarmado y tomando el olivo.

QUINTO

El toro se hiera al saltar la barrera. Carralafuente veroniqua movido. Pasa de muleta con voluntad y deja una tendida que mata.

SEXTO

Grande. Uriarte ejecuta unas verónicas y una reverencia. Ovación. Uriarte brinda desde los medios. Deja un pinchazo feo y una atravesada, saliendo el estoque por un brazuelo. Media buena y el toro dobla.

PLAZA DE LAS ARENAS

Barcelona, 4.—Hay un lleno.

PRIMERO

Valencia muletea movido. Deja un pinchazo, una delantera y una tendida, echándose fuera.

SEGUNDO

Joselito Martín lancea valiente. Parea bien, y con la muleta hace una faena adornada para una estocada de efecto rápido.

TERCERO

Almansero lo fija con unos lances eficaces. Clava un par superior. Ovación. Hace una faena adornada e inteligente y entrando superiormente, arrea una que tumba sin puntilla. Ovación y petición de oreja.

CUARTO

Valencia coloca un par abierto y otro bueno. Hace una faena aceptable para dos pinchazos y otro barrenando. Media atravesada.

QUINTO

Joselito veroniqua, sufriendo un derrote de cuidado. Pincha en hueso y termina con una buena.

SEXTO

Almansero torea valiente; pero el toro está avisado y desarma. Dos pinchazos buenos y media superior. Muchas palmas.

En Teruel

Teruel, 4.—Los toros de Jiménez han resultado buenos.

Chaves estuvo en sus dos toros bien torando y matando.

Nacional II tuvo un gran éxito. Ha torado de capa, dando algunas verónicas verdaderamente emocionantes.

Banderilleó con gran estilo, por lo que fué aplaudido.

Con la muleta y el estoque fué constantemente ovacionado.

En Sevilla

PLAZA DE LA MAESTRANZA

Cogida de Gracia.

Sevilla, 4.—Todo es nuevo. Debuta el ganadero D. Francisco Marín, vecino de Boscque, y cada uno de los seis novillos deben ser estoqueados por un novillero debutante.

Entrada, mala.

PRIMERO

Negro, grande y cornalón. Enrique Díaz veroniqua valiente. Cuatro varas, tres caídas y dos caballos muertos.

Bien banderilleado, pasa el novillo a la jurisdicción de Enrique Díaz, que muletea tranquilo y valiente, a pesar de ser cogido. Resultó ileso. Entra bien y agarra una estocada contraria. Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Cárdeno claro, para el debutante José María Rufino, que se abre de capa y da unas buenas verónicas. Después le gana terreno el toro y es enganchado aparatadamente, resultando ileso.

Cuatro varas sin desperfectos. Rufino muletea cerca, da una estocada caída y descabella al primer golpe. Ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO

Negro y chico. Borujito veroniqua colosalmente con elegancia de torero enterado, y

acaba con un recorte magistral. Después también se hace aplaudir en quites.

El toro se acerca cuatro veces a los picadores, sin desmontar.

Borujito hace una faena de muleta artística. Música. Sigue torando con lucimiento y es enganchado, resultando ileso. Entra con valentía y agarra una estocada que mata sin puntilla. Ovación y las dos orejas.

CUARTO

Negro bragaño. Segura veroniqua regularmente.

Cuatro varas, dos caídas y un caballo muerto. Clava Segura un par de banderillas, y después con la muleta hace una faena de regalo y se descompone. El toro está muy quedado. Dos pinchazos malos, un aviso y media estocada atravesada. Dobla el novillo.

QUINTO

Negro, grande y cornalón. Gracia es el más desgraciado de los noveles; pues le ha salido un manso, al que no puede torar por más que lo intenta.

En un encontronazo con un picador, derriba el toro al caballo; pero ya no se acerca más a los del palo. Es foguado.

Gracia tiene que obligar mucho al manso para que tome la muleta, y al segundo pase es cogido aparatadamente. Pasa Gracia a la enfermería. Acaba Díaz con el manso mediante dos pinchazos y descabellando.

SEXTO

Berrendo en cárdeno y grande. Picullilla veroniqua bien.

El toro resulta manso y es foguado. Picullilla da tres pases de muleta buenos, que se aplauden. Media estocada alta. Después se descompone y recibe dos avisos. Intenta el decabello, sin acertar; es cogido y saca rota la taleguilla, y al fin salen los mansos.

PLAZA MONUMENTAL

Sevilla, 4.—En la Plaza Monumental está anunciada una novillada con ganado de doña Enriqueta Zapata, viuda de Salas, y como estoqueadores Zapaterito, Dominguín y el debutante Rubichi. La entrada, floja y el calor asfixiante.

PRIMERO

Ensanabado, capirote. Mansurroñeando acepta hasta tres varas, desmontando las tres veces a los picadores y matando un jaco.

Zapaterito encuentra un toro suave y realiza una faena valiente; da un pinchazo y después media estocada contraria. Acaba el puntillero. Palmas.

SEGUNDO

Igual de tipo que el anterior y algo más bravo. Dominguín veroniqua bien y hace un buen quite.

Cuatro varas, dos caídas y un caballo para el arrastre.

Dominguín, a los acordes de la música, muletea con pases de todas marcas y adornos. Una estocada cuarteando, dos pinchazos y dos intentos de descabello. Palmas.

TERCERO

Negro. El debutante Rubichi veroniqua valiente, saliendo tropicando, y Zapaterito oportuno al quite. Cinco veces pinchan los de a caballo sin consecuencias.

Rubichi, cuarteando, pone dos pares de banderillas. Coge los trastos de matar y retira la gente. Comienza con pases buenos y el público pide música. Sigue haciendo una faena de lucimiento, agarrando varias veces los pitones. Un pinchazo hondo y una estocada entera. Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO

Negro. Zapaterito veroniqua mal. Cinco varas, dos caídas y a otra cosa.

Zapaterito brinda a un aficionado y retira la gente. Muletea valiente, da un pinchazo y termina con un bajonazo.

En Córdoba

Cogida de Facultades II.

Córdoba, 4.—Los novillos de Félix Moreno cumplieron.

Finido de Sevilla, desafortunado. Cordobita, valentón.

Facultades II fué volteado y resultó con un puntazo grave en la cara.

Dos capitalistas fueron cogidos y sufrieron contusiones.

En Burgos

Cogida de un Taurero.

Burgos, 4.—Se ha celebrado el festival taurino a beneficio del Montepío de Ferrovianos.

Se lidiaron cuatro becerros y presidieron elegantes señoritas, que hicieron regalos a los matadores.

Actuó de Don Tancredo un ferroviano llamado Claudio Recio, quien al descender del pedestal, por querer torar a cuerpo limpio, fué arrollado por el becerro y herido en la frente.

Los demás aficionados cosecharon palmas.

En Cartagena

Cartagena, 4.—Se celebra la novillada de feria, lidiándose Palhas para Amuedo, Gaviarra y Ernesto Pastor.

PRIMERO

Toma cinco varas, por tres caídas y un caballo muerto.

Amuedo hace una faena breve, para una buena. Ovación; dos orejas.

SEGUNDO

Toma cuatro varas. Colocan los banderilleros dos pares buenos. Gaviarra da cuatro muletazos, para una baja.

TERCERO

Pastor cambia un par bueno; repite otro de efecto y hace una faena buena, para media tendida y un descabello.

CUARTO

Bravo. Toma cinco varas. Amuedo encuentra al toro avisado.

Hace una faena pesada, para dos pinchazos y varios intentos. Oyó dos avisos.

QUINTO

Cogida de Gaviarra.

Al torar de capa Gaviarra, se encierra en tablas y es empujado y campanado horriblemente, pasando a la enfermería.

La cogida produce emoción y pánico entre los toreros.

Toma el toro seis varas y mata tres caballos.

Amuedo hace una faena valiente, con pases de pecho y molinetes.

Da tres pinchazos y una buena.

SEXTO

Manso. Toma cuatro varas. Pastor brinda en el centro de la plaza y hace una faena buena, para un pinchazo y una superior. Ovación.

Gaviarra tiene varazos en el vientre y conmoción cerebral intensísima.

En Zaragoza

Zaragoza, 4.—Se lidiaron novillos de Santos, para Espesito, Esteban y Navarrito.

PRIMERO

Espesito hace una faena incolora. Da un pinchazo, una delantera y descabella.

SEGUNDO

Esteban hace una faena buena, para un pinchazo y media caída.

TERCERO

Navarrito veroniqua bien. Coloca tres pares buenos.

Hace una faena medrosa, para un metisaca y una tendida. Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO

Espesito cambia con las cortas y luego deja dos pares al cuarto. Da un pinchazo y media contraria. Palmas.

QUINTO

Esteban hace una faena voluntariosa, para un pinchazo y media caída.

SEXTO

Navarrito fué ovacionado banderilleando y le pasaportó, después de una faena breve, de media descolgada.

En Ciudad Real

Ciudad Real, 4.—Celebróse la novillada a beneficio de la Asociación general de empleados ferroviarios. El ganado de Letona fué bravísimo.

Los hermanos Landa estuvieron superiores, cortando orejas y rabo.

En Erustes

Toledo, 4.—En Erustes se ha celebrado la novillada anunciada con toros de Rico, que han sido bravos.

Ciriaco Vicente (Salerito), único matador, ha estado valiente, igual que en la novillada de ayer, siendo aplaudido en banderillas y en la suerte de matar.

En Puertollano

Puertollano, 4.—Se han lidiado toros de Rosales, que fueron mansos.

Pepe Mora y Salvador Ipoia estuvieron superiores. Cortaron una oreja cada uno.

PARA PREVENIRSE DE EPIDEMIAS CONTAGIOSAS, DESINFECTADO CON

ZOTAL

De JULIO VALLMITJANA Traducción de G. MARTINEZ SIERRA

TELEGRAMAS OFICIALES

Badajoz.—En Quintana de la Serena un grupo de mujeres apedrearon un comercio, pretendiendo la rebaja del precio de los tejidos.

En Puebla de Alcocer hubo un pequeño alboroto por falta de trabajo para los obreros.

Murcia.—En Cartagena se han declarado en huelga los obreros cargadores de mineral, cocineros y dependientes de hoteles.

Oviedo.—En la Asamblea celebrada hoy en Gijón por los obreros del gas y electricidad se ha ratificado la fórmula de avenencia, retirando el anuncio de huelga.

San Sebastián.—En Irún se ha celebrado, con orden completo, el mitin de las izquierdas. Asistieron unos 3.000 personas. Habló el diputado Sr. Prieto.

Palencia.—Ha sido solucionada la huelga de zapateros.

NOTICIAS GENERALES

El inteligente empleado de nuestros talleres Federico Sanfrutos sufre en estos momentos el dolor de la muerte de su hija Luisa Sanfrutos Hervás, preciosa niña de corta edad.

Acompañamos a los afligidos padres en su pena.

Los proyectos de Arquitectura presentados al concurso para la reconstrucción del incendiado pueblo de Huerta del Rey, abierto por el Cirulo de Bellas Artes, estarán expuestos al público en su salón permanente, plaza de las Cortes, 4, de once a una y de seis a ocho, hasta el sábado 10.

Nuestro querido amigo y antiguo compañero en la Prensa, D. Alvaro González de Irujas, pasa en estos momentos por la amargura de haber visto morir a su nieta Anita, encantadora criatura de cinco años de edad.

A los padres de la finada, y muy especialmente a su abuelo, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Las oficinas de la Jefatura del distrito minero de Madrid se han trasladado a la calle de Juan de Mena, núm. 12, bajo derecha.

Montepío Comercial e Industrial Madrileño.—En su domicilio social, plaza de San Miguel, 7, continuará mañana martes, a las diez de la noche, la junta general ordinaria para la lectura y discusión de las proposiciones que se presenten a la Mesa.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

VERANO DE LA CORTE

En San Sebastián

Dice el ministro de Estado.

San Sebastián, 4.—El ministro de Estado recibió a los periodistas al regreso de Miramar.

Dijo que habla con satisfacción a la Reina Doña María Cristina, que le ha dispensado el honor de invitarle a almorzar mañana.

Habló por teléfono con el Presidente del Consejo de Ministros, a quien dió cuenta de las noticias recibidas del Extranjero, que no contienen nada extraordinario y resumen las comunicaciones corrientes del Cuerpo diplomático.

Saludaron al ministro unos señores norteamericanos y el gobernador civil. Propónese el Sr. Dato dedicar la tarde a despachar la valija para el Extranjero.

Mañana recibirá a la mayoría de los representantes diplomáticos extranjeros.

En Miramar.

La Reina Doña Cristina, después de ser cumplimentada por el Sr. Dato, recibió en audiencia a la viuda de Arcos y al doctor Egaña y señora.

El director de Agricultura.

Asegúrase aquí que, a pesar de cuanto se dice, el marqués de Camps seguirá al frente de la Dirección general de Agricultura, a cuyo puesto volverá en cuanto se le termine la licencia que le fué concedida.

Regata suspendida.

Por averías en los balanderos se ha suspendido la tercera prueba de la regata Vagabundo.

De arribada.

El mar, alborotado, hizo volver de arribada a varios vapores pesqueros.

Un banquete.

Los condes de Artaza darán el martes un banquete en honor de D. Eduardo Dato y su familia en el «chalet» del campo de «golf».

Las carreras de caballos.

San Sebastián, 4.—Con tiempo espléndido y animación grande se celebran las carreras de caballos.

Primera carrera.—Premio Villafranca, a recolar. 2.500 metros de recorrido. Toman parte nueve caballos. Gana el premio de 200 pesetas, el caballo Diad, de Jean Ster; jinete, Eliaz Ges. El premio de 500 pesetas se le concede a Urania, del duque de Toledo; jinete, García. El caballo ganador fué reclamado por el duque de Toledo en 7.000 pesetas.

Segunda carrera.—Premio Fijada. Distancia, 1.000 metros. Corrieron diez caballos. Ganaron: 4.000 pesetas, Sund'Or, de Cohn; jinete, Stern; 600 pesetas, Kucenston, de Vanderbilt; jinete, O'Neill; 400 pesetas, Kopek, del marqués de Valdeiras; jinete, Stokes.

Tercera carrera (handicap libre).—2.400 metros.

Corrieron nueve caballos, ganando 5.000 pesetas Osabruck, del conde de Castellbajart, jinete, Woodland; 3.000 pesetas, Sammy Sands, de Vanderbilt; jinete, O'Neill; 2.000 pesetas Przemysl, del marqués de Valdeiras, jinete, German.

Cuarta carrera.—Premio Villarreal. A recolar. Corrieron doce caballos y ganaron: primer premio, 2.000 pesetas, Roundry, de Nisiet, y 500 pesetas, Enigma, de Blund. El caballo ganador fué reclamado en 3.000 pesetas por el barón de Velasco.

Quinta carrera.—Premio Pirineos. En stable chase, de 4.200 metros. Hacen el recorrido cinco caballos, llegando: primero, que gana 4.000 pesetas, Gou Pelan, de Jean Cert; segundo, ganando 600, Topsy, del conde de Maza; y tercero, 400 pesetas, Rigolen de Fumall, de Ferrugia. Al finalizar la carrera se cayó el caballo Lagrise, pisando al jinete Broquete, que resultó contusionado.

Lo que dice Romanones.

San Sebastián, 4.—El conde de Romanones asistió al final de las carreras de caballos.

Manifestó a los periodistas que el doctor Egaña había cumplimentado a S. M. la Reina Cristina para agradecerle el donativo que hizo para los hospitales de nivocalina, producto que no se encuentra hoy.

El «anrescos».

La Reina, con la condesa de Fontanals, estuvo en Oyazun, donde se detuvo para presenciar el «anrescos», que bailan los mozos en la plaza pública.

En Santander

Concurso de natación.

Santander, 4.—A las doce de la mañana se celebró en la bahía el anunciado concurso de natación, tomando parte siete nadadores.

Ganó el primer premio Silvio Seoane, que hizo el recorrido de mil metros en siete minutos y doce segundos.

Llegó en segundo lugar Casimiro Bustelo.

La Familia Real.

En el Palacio de la Magdalena se celebró una misa, asistiendo toda la Familia Real y altos funcionarios palatinos.

A las doce y media salieron de Palacio el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime, que pasearon por la población, acompañados de su profesor, Sr. Antelo.

La Reina Doña Victoria salió a las doce y se dirigió al campo de «tennis».

Carrera nacional ciclista.

En Castroudiales se ha celebrado la carrera nacional ciclista.

Ganó el primer premio, copa del Rey, Damián Fernández, natural de Madrid; el segundo, copa de los Infantes D. Carlos y doña Luisa, José Ruiz, de Castroudiales; el tercero, copa del Ayuntamiento de Castro, Agarraga, de San Sebastián.

Otra carrera.

Se ha celebrado también, entre Santander y Hoznayo, la carrera ciclista, ganando el primer premio y copa el campeón provincial de Castilla la Vieja, Clemente López Dóriga.

Los heridos del «Santa Agueda».

Mañana visitará el alcalde en el Hospital a los heridos en la catástrofe del vapor «Santa Agueda», para hacerles entrega de los donativos destinados a ellos.

El «Reina Cristinas».

Mañana al medio día entrará en este puerto, abarrotado de pasaje, el vapor «Reina María Cristina».

El tenor Anselmi. Ha llegado el tenor Anselmi para tomar parte en las grandes funciones de ópera que se celebrarán esta semana en el Gran Casino del Sardinero.

Función benéfica.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Los franceses cruzan el Vesle.
Paris, 4.—Parte de las once de la noche.—Hemos llegado al Vesle en varios puntos al Este de Fismes.

Las retaguardias enemigas opusieron viva resistencia; principalmente entre Muizon y Champigny; pero no obstante, nuestros elementos ligeros pasaron a la orilla Norte en algunos puntos, quedando la parte Este de Fismes en nuestro poder.

Al Noroeste de Reims conquistamos algún terreno hasta el pueblo de La Neuville, que defendió el enemigo energicamente.

En la orilla izquierda del Aves, entre Castel y Mesnil Saint Georges, se vieron obligados los alemanes a abandonar parte de sus posiciones que, a consecuencia de nuestro avance, nos les era posible defender.

Hemos ocupado Braches, entramos en Harcourt y llevamos nuestras líneas hasta los linderos del Oeste de Courtemanche. Hicimos algunos prisioneros. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

Destacamento rechazado.
Paris, 4. Parte de la noche.—Esta mañana rechazamos al Sur de Arras, sin pérdidas para nuestras tropas, a un destacamento enemigo que intentaba una incursión en nuestras líneas. En el sector de la Bassée hicieron nuestras patrullas algunos prisioneros. Nada más mencionable.

Aviación.—El día 3 de agosto, la lluvia persistente y las nubes bajas han dificultado durante la mayor parte del día la actividad aérea; pero, no obstante, nuestros aviadores arrojaron cinco toneladas de bombas y derribaron siete aeroplanos y un globo enemigos.

A pesar de la intensa oscuridad de la noche, hemos arrojado cinco toneladas de proyectiles sobre las estaciones de Fives (Sur de Lila) y Steenwerck. Faltan dos de nuestros aeroplanos de los que actuaron durante el día, y otro de los que bombardearon durante la noche. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Sin novedad.
Koenigswusterhausen, 4. Comunicado de las once de la noche. Sin novedad en el frente. (T. S. H.)

BALKANES

Luchas de artillería.
Paris, 4. Parte oficial de Oriente.—En la desembocadura del Struma desplegó gran actividad la artillería enemiga, así como al Este del Vardar. En el sector del Huma y en los frentes serbios y albaneses, también se sostuvieron luchas de artillería y combates de patrullas. Los aviadores británicos han bombardeado los vivaguos enemigos al Oeste de Seres. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Take Jonesco, en Londres.
Londres, 3. M. Take Jonesco, el estadista rumano, ha llegado a Londres procedente de París. Se propone conferenciar con los ministros británicos respecto al estado de los asuntos en Rumania y en el Sudeste de Europa. Interrogado ayer, dijo:

«La guerra ha llegado a ser una cruzada por la justicia. Estoy seguro de que no solamente será derrotada Alemania, sino que la guerra realizará a satisfacción todas las justas aspiraciones nacionales.» (T. S. H.)

LOS PAISES ESCANDINAVOS

Los alemanes en Finlandia.
Estocolmo, 3. Comunican de Helsingfors que los alemanes, temerosos de la instauración del régimen republicano en Finlandia, se sería contrario a su influencia, han declarado que los finlandeses deben establecer una Monarquía si desean contar con el apoyo de Alemania. En el caso de que no bastase a amenaza y de que el 5 de agosto fuese rechazado el proyecto de reconstitución monárquica, se cree que los alemanes establecerán la dictadura militar. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

La propaganda alemana.
Nueva York, 3. La decisión del Jurado federal en el asunto de Edward Rumek, ex editor del Evening Mail, ha sido la de acusarle de tomar parte en la conspiración, puesto que en el proceso se ha comprobado que compró el periódico por cuenta del Gobierno alemán. (Agencia Radio.)

Edificios para almacenes.
Washington, 3. El departamento de Guerra está invirtiendo 215 millones de dólares para almacenes y otras construcciones similares a las ya levantadas por todos el país. Cuando estos edificios estén terminados, ocuparán un espacio de 33 millones de pies cuadrados y servirán para facilitar el transporte de provisiones para el ejército. (Agencia Radio.)

Préstamos a los aliados.
Washington, 3. El departamento de Hacienda ha anunciado nuevos préstamos a los aliados por un total de 112 millones de dólares. De esta cantidad, Francia ha recibido 100 millones, Bélgica, nueve, y Serbia, tres.

El total de préstamos hechos por los Estados Unidos a los aliados asciende a dólares 6.492.040.000. (Agencia Radio.)

CONVENIO SOBRE EL SERVICIO MILITAR

Washington, 3. La ratificación del convenio hecho entre los Estados Unidos, Gran Bretaña y Canadá, aplicable al servicio militar, afecta a 54.000 norteamericanos en territorios ingleses, de los cuales 36.000 están en el Canadá. También afecta a 250.000 ingleses y 60.000 canadienses que están en territorio de los Estados Unidos.

Según las nuevas leyes, los ciudadanos de cualquiera de los tres países que residan en alguno de los otros, están sujetos a las leyes del servicio militar de éstos últimos. (Agencia Radio.)

INCANTACION DE BIENES DE LOS ENEMIGOS

Nueva York, 3. El Gobierno se ha apoderado de los bienes de extranjeros enemigos, evaluados en 500 millones de dólares, que ha aplicado en la compra de bonos de la libertad. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Presidente de la Cruz Roja italiana.
Roma, 3. El senador conde Frescara, que era vicepresidente de la Cruz Roja italiana, ha sido nombrado presidente de dicha institución en sustitución del fallecido conde de la Somaglia. (Agencia Radio.)

DEL VATICANO

Lo que dice un diplomático austriaco.
Roma, 3. La N. Z. Zeitung del 10 de julio publica, recogiendo del periódico Vilag, de Budapest, una entrevista que un redactor ha celebrado con el conde Palfy, ministro de Austria cerca del Vaticano.

El conde Palfy, que juntamente con el Príncipe Schoenburg dirige la Legación austro-húngara cerca del Vaticano, que se encuentra actualmente en Suiza, ha declarado al periodista:

«La Santa Sede ejercita una actividad digna de la más grande admiración por aliviar a las víctimas de la guerra. Todo el trabajo de la Santa Sede pasa por nuestras manos. El Vaticano ha enviado a algunos obispos a visitar los campos de concentración de los prisioneros austro-húngaros en Italia, para recoger eventuales protestas, y puedo asegurar que los prisioneros en Italia están bien tratados y que los campos de concentración han hecho buena impresión a los prelados que los han visitado.» (Agencia Radio.)

GENERALISIMO ALEMAN ASESINADO

El autor del atentado.
Roma, 3. El periódico Epoca escribe que, según informes de fuente suiza, el asesino de Eichhorn oculta su identidad bajo el pseudónimo de Boris Donski.

Es un socialista militante que estuvo afiliado tres años al grupo terrorista de Savinkhof, del cual fue secretario cuando Savinkhof fue ministro de la Guerra. (Agencia Radio.)

SITUACION NAVAL DE LOS ALIADOS

En el cuarto aniversario de la guerra.
Lyon, 4. En el cuarto aniversario de la entrada en la guerra de la Gran Bretaña, el secretario del Almirantazgo ha comunicado cifras y datos que dan mucha luz y muchos ánimos sobre la situación naval de los aliados.

La Armada británica, aparte de las fuerzas americanas, que forman ahora parte integrante de su fuerza combatiente, consiste en barcos de guerra y aviones auxiliares, cuyo desplazamiento total alcanza la cifra de seis millones y medio de toneladas.

Dos millones y medio de toneladas se han perdido; pero actualmente el aumento de la flota demuestra un incremento de 160 por 100.

El personal igualmente ha aumentado de 146.000 hombres a 394.000.

Sir Eric Geddes, primer lord del Almirantazgo, hablando en la Cámara de los Comunes el día 5 de marzo de 1918 expresó la opinión de que las fuerzas navales británicas y americanas en el mar del Norte, en el Norte del Atlántico y en el canal inglés, hundían a los submarinos con igual rapidez con que eran construídos, y el 30 de julio dió la noticia satisfactoria de que, durante el último trimestre de la primera mitad de 1918, el tonelaje recién construído excedía de las pérdidas producidas por toda clase de causas en cien mil toneladas al mes, aproximadamente.

Respecto a los medios de defensa contra los submarinos, las cifras que tenemos a la vista nos demuestran que el sistema de convoyes ha desempeñado un importante papel en alejar la amenaza submarina de las comunicaciones de los aliados por el Océano.

En el período de abril a junio del año pasado, antes de establecerse el sistema de convoyes, los vapores británicos que navegaban del Reino Unido a los principales puntos transatlánticos y viceversa sufrieron pérdidas a causa de la acción enemiga de un 5,41 por 100 del total de su tonelaje. De entonces acá esta cifra ha disminuído de un modo asombroso, pues en el período de marzo a junio de este año actual, en el cual el 93,8 por 100 de los barcos han ido escoltados, las pérdidas han bajado a 1,23 por 100 del número total de los barcos que navegan por dicho rumbo. El número total de barcos de todas las nacionalidades que van escoltados a todos los mercados desde que se implantó el sistema de convoyes es de 61.691, del cual 373, ó sea el 0,6 por 100, han sido hundidos.

Desde el 4 de agosto de 1914 la Marina británica ha transportado 20 millones de hombres a diferentes destinos, dos millones de animales y 110 millones de toneladas de material naval y militar.

Los hombres que han perecido en el mar por la acción enemiga durante su transporte alcanzan una proporción de 1 por cada 64.000 transportados. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALIADA

Dice el «Petit Parisien».
Paris, 4. El Petit Parisien escribe: «La victoria francesa se desarrolló, y nuestros ejércitos recogen de ella todo el beneficio. Ayer aun, por exceso de prudencia, podía uno preguntarse si el enemigo no trataría de sostenerse algunos días al menos en la línea del Vesle.»

La pregunta ahora parece resuelta. Nuestras tropas han llegado al Vesle en la mayor parte de su curso.

Los alemanes se apresuran a cruzar el Aisne, dejando unas cuantas unidades para sacrificarse, con el objeto de retrasar, si es posible, nuestra marcha victoriosa.

Que sea así, después de los esfuerzos que habían realizado para ocupar el terreno que abandonan hoy, es la mejor prueba de su derrota.

Las entrevistas de Hindenburg y Ludendorff no tienen otro objeto que ocultar su alicance.

La derrota no ha sido para el enemigo una derrota loca, pero, sin contradicción posible, es una retirada rápida, precipitada, con todo el desorden que lleva envuelto, como lo atestiguan el salto que los aliados acaban de dar.» (Agencia Radio.)

LA VICTORIA DE SOISSONS

Paris, 4. Comienzan a llegar informes detallados de la rápida victoria de Soissons. Un regimiento de la Guardia prusiana cubrió, desde el jueves hasta el viernes, la retirada del Kronprinz, manteniéndose durante el viernes en la región de Hartennes, ocultando las ametralladoras en el bosque Le Plessier; pero atacado por una nube de aeroplanos y carros de asalto, auxiliado débilmente por la artillería, se vió obligado a cerrar la noche a replegarse, uniéndose a las retaguardias alemanas, que estaban en plena retirada.

En Soissons abandonaron los alemanes la comandancia, con todos los aparatos de teléfonos y teléfonos intactos, y el viernes por la tarde se instaló en ella el general Mangin, y a las ocho y diez y siete minutos telefonó al Sr. Clemenceau la noticia de la victoria.

Sobre la mesa había un magnífico jarrón de Soissons, que contenía artollado un plano de Paris.

Aunque en conjunto el repliegue alemán se efectuó en buen orden, no puede decirse que fuese precisamente un desfile semejante al de una parada.

El enemigo ha abandonado mucho material. La caballería aliada persigue de cerca al enemigo en dirección de Muizon.

Con las divisiones de Rupprecht y de Baviera que se retiraron al Oeste del Ancre tienen los alemanes 30 divisiones de línea. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Subsecretario de guerra turco.
Amsterdam, 4. Según un telegrama recién llegado de Constantinopla, el general bajá Ismael Hakki, general en jefe del Comisariado del ejército, ha sido nombrado subsecretario de Guerra. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Emisión de billetes.
Rio Janeiro, 3. Ha sido presentado al Senado el proyecto sobre emisión de 200 millones de pesos papel. El Gobierno ha adoptado las medidas necesarias para que esta emisión no ejerza ninguna influencia en los cambios. (Agencia Radio.)

Ultima hora

Los grandes riegos.
Huesca, 4.—La paralización de las obras de los grandes riegos del Alto Aragón ha producido violenta reacción en todos los pueblos de la zona a que afecta, traduciéndose en actos en los que el país expresa su vehemente deseo de ver que continúen las obras de los grandes riegos del Alto Aragón.

Hoy se ha celebrado un gran mitin en Torralba, al que en toda clase de vehículos y andando, han acudido todos los labradores de la extensa zona regable.

Los oradores se expresaron con vehemencia, y el público les aplaudió con entusiasmo, mostrándose dispuesto a ejercer una acción común para pedir del Gobierno nuevas consignaciones que impidan la paralización de las obras.

El niño que se cayó por el balcón.—Muerte del niño.
Cartagena, 4.—Esta mañana falleció el niño que anoche se cayó desde un tercer piso.

El estado de Nacional.
Alicante, 4.—Nacional guarda cama. Le visitó el médico y le prohibió que abandone el lecho.

Sufre contusiones y magullamientos que le impedirán salir de Alicante hasta el viernes lo menos.

Mitin izquierdista.
Irún, 4.—A las cinco de la tarde se celebró en la Plaza de Toros el mitin de las izquierdas.

De los oradores anunciados sólo asistió don Indalecio Prieto.

Hablaron Martínez, concejal republicano; Alvaro Calzado, del Comité radical de Madrid, y Mesa, de San Sebastián.

El ingeniero Usabiaga, candidato derrotado, habló luego, y finalmente Prieto dijo que D. Marcelino Domingo no había asistido por creer que el mitin había sido suspendido.

Enalteció a Francia y atacó al Gobierno de notables, que nada ha hecho.

Recomendó la unión de la democracia, para salvar a España, que depende de la capacidad de las izquierdas.

Terminó con vivas a Francia. Dió fin el acto en medio del mayor orden.

Los jaimistas.

Bilbao, 4.—Se celebró en Baracaldo el acto de afirmación jaimista. Desde las primeras horas fué grande la animación, y a las diez de la mañana se celebró una misa de campaña en la plaza de los Fueros, asistiendo las representaciones de treinta y tres Circulos tradicionalistas de las provincias de Navarra y de Guipúzcoa.

A la una y media fué servido el banquete, al que asistió el diputado a Cortes por Bilbao, Sr. Pradera, y gran número de comensales.

En la Campa comenzó el mitin a las cuatro de la tarde, resultando la explanada pequeña para contener el numeroso público.

Hicieron uso de la palabra los representantes de las Juventudes jaimistas de San Sebastián y de Santander, atacando las doctrinas nacionalistas.

El diputado D. Esteban Bilbao elogió la fe y el entusiasmo de los jaimistas, y muy especialmente de los obreros, que sufren las insidias de los de arriba y las asechanzas de los de abajo.

Combatió el nacionalismo, que dijo es un triple absurdo político, histórico y económico.

Habló después el Sr. Pradera, y comenzó diciendo que sus palabras tenían que ser palabras de guerra para dar paz a su patria, pero el enemigo se esfuma, y cuando fué a entroncarlo en el Congreso, contestó que iba a defender las derechas.

Aludió a las campañas del Congreso, afirmando que las desfiguraron los nacionalistas, y añadió que había ido a Baracaldo a decir a los que antes mintieron, que ahora mienten y seguirán mintiendo.

Atacó las doctrinas y la personalidad de Sabino Arana, del que dice que fué un gran crucificador de Vasconia.

Combate en briosos párrafos el nacionalismo, que dice sería la guerra civil; pues la hegemonía quería tenerla Vizcaya y Navarra, aun cuando, dice, el nacionalismo vasco quiere romper nuestra tradición para caer de rodillas ante un jefe de escritorio.

Terminó el mitin a las seis de la tarde, continuando la romería a dicha hora con absoluta tranquilidad.

Los Sres. Pradera y Bilbao marcharon en automóvil a Bilbao, siguiendo el primero a San Sebastián y el segundo a Durango.

Los peluqueros.
Sevilla, 4.—Los peluqueros están en huelga en reducido número.

Cuarenta huelguistas recorrieron las tiendas, rompiendo algunos cristales.

El nuncio en Vigo.
Vigo, 4.—Acaba de llegar, procedente de Tuy, el nuncio apostólico, monseñor Ragnoni, acompañado del obispo de Tuy. A la entrada de la ciudad le aguardaban el alcalde, el gobernador militar y otras autoridades. El nuncio se marchó directamente a la colegiata, donde se cantó un solemne Te Deum. Luego presenció el desfile de la procesión del Cristo de la Victoria.

Pernoctará en la colegiata, y mañana por la tarde saldrá para Pontevedra, donde pasará una temporada en la finca del marqués de Riestra.

FUEGOS ARTIFICIALES

Explosión de un mortero
Dos niños muertos.—Varios heridos.
Huelva, 4.—Se han quemado esta noche los fuegos artificiales, que han dado casi lugar a una catástrofe.

Uno de los morteros que el protécnico tenía preparados hizo explosión. La detonación fué formidable. Entre el inmenso gentío que se congregaba en el muelle se produjo enorme pánico, y miles de personas corrieron de un lado a otro.

La confusión fué enorme. Han resultado muertos los niños José Garcés y Rafael Martínez Torres, otro herido gravísimamente, cinco graves y quince leves.

Todos han sido asistidos en la Casa de Socorro.

Se atribuye la explosión al exceso de carga del mortero.

En la clínica se produjo una escena imposible de relatar. Miguel Martínez Torres, que andaba buscando a su hermana, que creía perdida entre el gentío, fué a la Casa de Socorro, y al descorrer la sábana que cubría el cuerpo de una de las víctimas, vió que era el de su hermana.

Se repiten estas desgarradoras escenas. Entre los heridos graves se encuentran Miguel Moya, Manuel García Ortiz y Manuel Mora.

La población está consternada. Se han suspendido las fiestas.

UN FUEGO

Los talleres de «El Adelanto», destruidos
Salamanca, 4.—A las cuatro de la madrugada de hoy se ha declarado un formidable incendio en los talleres de carpintería de Pérez Puente, en la calle de Caldereros.

El incendio se propagó velozmente a los talleres de El Adelanto, y en breve espacio de tiempo la nave donde estaban instaladas las máquinas ha quedado destruída.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA
El vapor «LEON XIII», de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 7 del próximo mes de agosto de Bilbao y Santander, el 8 de Gijón, el 9 de Coruña y el 10 de Vigo, en viaje a Canarias, Brasil y Argentina, admitiendo carga y pasaje.

SIERRA
compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

MAQUINARIA PARA CONSERVAS
Construcción y reparación.
Talleres CENZANO. Zurbano, 12. Logroño.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

VINO Y JARABE DESCHIENS (Paris) es la HEMOGLOBINA.—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginos.
CADA ANEMIA Y DEBILIDAD.

GRAN VENTA DE RETALES
los días 5, 6, 7, 8, 9 y 10.
LA MUNECA PARISIEN. Fernando VI, 12

reducida a cenizas y ha perdido todo su modesto ajuar.
Ignóranse las causas del siniestro. Las pérdidas pasan de 150.000 pesetas.

UNA RINA

MALA PUNTERIA
Zaragoza, 4.—En una era del barrio del Castillo ríneron, por una pequeña cantidad de paja que se adeudaban, varios labradores.

Uno de ellos, llamado Mariano Aznar, comenzó sin más ni más a disparar tiros a diestro y siniestro, y dos sujetos ajenos en absoluto a la cuestión resultaron lesionados.

Se llaman Raimundo Turón, que sufre una grave herida en el costado izquierdo, y Félix Casera en la muñeca izquierda.

El involuntario agresor fué detenido.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes EN CARTAGENA
Un mitin.
Cartagena, 4.—En el Teatro Circo se ha celebrado un mitin, organizado por la Federación de Sociedades Obreras para protestar contra la carestía de las subsistencias y ocuparse del estado en que se hallan las distintas huelgas planteadas en Cartagena.

Hablaron distintos representantes de las Sociedades obreras.

El presidente de los carreteros de la Unión atacó rudemente a la Policía, refiriéndose al asunto Bravo Portillo.

Atacó a los partidos políticos, y excitó a los obreros a persistir en las huelgas planteadas.

Ofreció jugarse la vida, trabajando por la causa obrera.

Al final del mitin se aprobaron las siguientes conclusiones:
Protestar contra el proceder de los patronos pandereros, que venden el pan a distinto precio del convenido con las autoridades.

Que se tramite urgentemente la incautación de trigo, prohibiendo la salida de los artículos de primera necesidad.

Pedir una enérgica inspección de las tahonas, y la revisión de pesas y medidas.

EN LINARES

Impontente manifestación.
Linares, 4.—Organizada por el Centro de Federaciones obreras se ha celebrado una imponente manifestación; la formaban más de seis mil concurrentes, obreros, industriales y comerciantes, para pedir al Gobierno procure el abaratamiento de las subsistencias y evite la enorme carestía que se padece en esta población.

Se pronunciaron elocuentes discursos, y después los manifestantes recorrieron pacificamente el trayecto desde la glorieta del paseo de Linarejos, por las vías del centro de la población, hasta el Ayuntamiento, donde entregaron un mensaje al alcalde.

EN SEVILLA

Sevilla, 4.—El gobernador reunió a los almacenistas de carbón para decirles que ha de tomar medidas para conseguir que el abastecimiento de la población esté asegurado.

EL CARTEL DE HOY

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—(Debut de la primera triple Laura Blasco)—10. La otra de los bucos y El día de La Arriana (debut de la primera triple Herminia Velasco y del tenor José Belenguero).—Intermedios musicales.

EL PARAISO.—(Compañía de zarzuela de Fernando Vallejo)—(Beneficio de Clarita Panach)—10,30. Molinos de viento. En Sevilla está el amor y canciones por Clarita Panach.—Grandes partidos de pelota por señoritas.—Esmerado servicio de restaurant.—Tziganos.—Diversos recesos.—Entrada, 65 centimos.

MAGIE PARK.—10,30. Morisca (gran éxito) (debut del baritono Eduardo Garro).
CIRCO DE PARIS.—10,15.—Suceso enorme.—Véanse cartelas.—Bulaca, 0,35.—General, 0,25.
CINE IDEAL.—Programa ideal.—Sexteto ideal.—Temperatura ideal.—Tarde, a las 6, noche, a las 10.
FRONTON MADRID.—A las 5 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 35 tantos.—Aurora y Ana contra Sator y Ascension.—A las 10,30 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 30 tantos.—Pepe y Joaquina contra Peira y María Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELICIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCAS	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
Barrica de 225 litros doble envase.	260	310	330	300
Barril de 100 litros id., id.	120	140	185	140
Barril de 75 litros id., id.	95	110	130	112
Barril de 50 litros id., id.	65	75	90	80
Barril de 25 litros id., id.	40	45	50	46
Caja con 25 botellas.	>	>	60	50
Caja con 12 botellas.	>	>	30	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	88	80

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid. Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 45; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Ons.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Viuda e hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14, duplicado.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Luis Agudo Gómez, Santiago, 16.
- Huelva.—D. Valeriano Clordia, Concepción, 19.
- Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10, fábrica de chocolates.
- Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.
- Idem.—D. Adriano Álvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 18, Ultramarinos.
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadevilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotels», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Álvarez, plaza del Viadrado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—D. Enrique Bustos, Garibay, 4.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 70
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	» 35
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	» 42

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precitados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que preserva á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LABORATORIOS

de análisis químico. Instalaciones completas. Presupuestos gratis. Granjas agrícolas. Mineralogía. Química general.
ESTEVEZ Y JODRA, Príncipe, 7. MADRID

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0,50 pias.

SOLUCION BENEDICTO

glicero-fosfato de cal con OROSONO-TAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

MUEBLES

De lujo y económicos. Gran surtido, sillas, comedores, salones, etc. Plazas y coartada. «La Confianza».
5-VÁLVERDE-5
Arregladores. Cabestreros. 5

Compras

casas, pagaderas por anualidades, garantizadas. Papelería Hernández, Lanza, 5. De cuatro á ocho.

Rótulo luminoso Automático

Cataluña 30 anuncios de 40 letras. 20 metros largo por 120 ancho, vendiéndose á menos cuarta parte del coste. Admitimos proposiciones para alquiler. Campa y Gené, Paseo Francia, número 125, tienda, Barcelona.

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21, Cayetano Peio y Hermanos

ARTICULOS PARA VIAJE

Grandes surtidos. Precios muy baratos. Bolsos para viaje, por 3,95; Estuches de piel completos, por 17; Baúles vieneses, clase superior, por 48; Fundas para bastones y paraguas, por 4,50; Cestas viaje, por 0,40; Maletas para viaje, por 4,50; Guardapolvos confeccionados en todas tallas, por 7,50, etc.

Grandes Almacenes de la Puerta del Sol, n.º 15.

ESQUINA A CALLE ALCALA.—ENTRADA LIBRE
Nota. Rogamos se fijen en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes.



PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, pestajadoras, cerradoras, etc.). Escariladores, brochas, calibres, piezas de recambio, etc. Catálogos y presupuestos, gratis.

ACADEMIA MEDICINA, FARMACIA Y DE RECHO.—El suspenso no paga. Pidan reglamentos.—CAMPOMANES, 10, entresuelo derecha.

SABANONES

AMBRINA

ULCERAS REUMA GOTA ORQUITIS QUEMADURAS

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS

BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO-

CASA SUIZA, dedicándose á la exportación de todos los productos suizos, especialmente

Maquinaria de toda clase, herramientas para trabajar la madera y el metal, aparatos y material eléctrico, etc., etc.,

se ofrece para la compra de cualquier artículo para la cuenta de Casas españolas, en comisión ó por propia cuenta. Sirvase dirigir las preguntas, que serán estudiadas con la mayor atención, á

F. J. WYSS, TALACKER, N.º 48, ZURICH (SUIZA)
Referencias de primer orden.—Correspondencia en español.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Esta Sociedad saca á concurso el suministro de los piensos para el ganado de la misma:

PAJA DE TRIGO 45.000 kilos mensuales á partir del día 16 de septiembre próximo, y por término de un año.

El contratista de este servicio será preferido para adquirir los estiércoles que se produzcan en las Cuadras Centrales.

AVENA..... 15.000 kilos / Mensuales á partir del próximo día 1.º de octubre, y

CEBADA..... 12.000 — / por término de un año.

CENTENO..... 12.000 — / Mensuales á entregar en los primeros días de los meses de noviembre, diciembre, enero, febrero y marzo próximos, ó sean 25.000 kilos en total.

Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto para cuantos deseen enterarse de ellas, todos los días laborables de once á trece y diecisiete á diecinueve en las Oficinas de esta Sociedad, Paseo de los Fontones, núm. 2, hasta el día 8 del próximo mes de agosto.

MAGNESIA DE BISHOP.

El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase.

Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONTIAR DE IMITACIONES.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	N.º	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal.....	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mando, sobre monedero, letra ó cheque, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Sociedad Anónima de Instrumentos

Talleres de Guernica Guernica (Vizcaya) FUNDICION DE HIERRO Y METALES

Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, pestajadoras, cerradoras, etc.). Escariladores, brochas, calibres, piezas de recambio, etc. Catálogos y presupuestos, gratis.

AGENCIA DE CARMEN, 18

de PUBLICIDAD La Prensa

Teléf. 123 — MADRID —

CANAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. ENICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píntalo. 5.—ESPÓZ Y MINA.—5.

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la acreditada FÁBRICA DORADAS (Cabeza, 34).

LOS TIROLESES

Empresa Anunciadora ROMANONES, 7 y 9.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE CUBA-MEXICO
Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Saliedo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á Nueva York, puertos del Cantábrico á Nueva York y la línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les ofrece alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

Publicidad económica

ALMONEDAS
Almoneda por viaje; realizo todos los muebles, despacho, camas, espejos, cuadros, relojes, muchos más; urge. Fuencarral, 108, entresuelo.

ALQUILERES
Alquila casa para industria, con vagueta; vendo solares. Razón: Montero, 19. Anuncios.

CONSULTAS
Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35, doctor M. Diez-doce, tres-eis.

COMPRA Y VENTA
Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, mantones Manila baratísimos. San Bernardo, 1.

Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianos, aparatos fotográficos, armarios, escopetas y papelerías del Monte. Al Fondo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Escopetas buenas marcas, bírratas, se venden. Clavel, 8, tienda.

Gramófonos, discos Pathé, Agujá, grandes surtidos. Calatrava, 9.

La Imperial. Primera casa en corsets y fajas para señoras gruesas enfermas ó defectuosas. Desengato, 10. No equivocarse.

Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almoneda. Comedores, alcobas, sillerías, armarios, camas, despaños. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

Mantones Manila, Mantillas españolas, grandiosos surtidos, precios antiguos. Calatrava, 9.

Mantones Manila antiguos; Trajes, Smoking, Fracs, compro, Calatrava, 9.

Nuevos derribos de la Gran Vía. Venden materiales baratos. Abada, 26.

Persianas, linolesum, hules mesa, precios increíbles á pesar guerra. Serra. Teléfono 4.965. Fuentes, 5.

Sastrería Barriopedro. Crédito ocho meses. Montero, 1. Único.

Los convulsivos: Su curación Grindolina del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

ENSEÑANZA
Preparación Geometría por Topógrafo. Horas, 7 á 8. Apodaca, 14.

Preparación asignaturas Bachillerato, profesores, sección Letras sacerdote, sección Ciencias ayudante de Instituto en Madrid. Razón: Minas, 12, tercero derecha.

OFERTAS Y DEMANDAS
El Detective Internacional que garantiza investigaciones, vigilancia personal, pliegos. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Mérito con sueldo de 2.ª Mesa. Escribid indicando condiciones, edad y referencias. Apartado 363. Madrid.

Negocio seguro administrado por el mismo. Mill pesetas rentas mensuales. Informes gratis. «La Cooperación». Carrera San Jerónimo, 14, principal. Diez á una y cinco á seis. Casa más antigua.

Para Madrid precisa representante y resto Península representantes y viajantes. Importante casa de vinos y licores. Apartado 26. Málaga.

Sastrería Plaza, plaza un año. Corredora, 44. Única casa.